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Lederen

Af Arne Rusbjerg
Formand

Hele Limfjorden blev ikke garnfri. 
I min tidligere leder for årets før-
ste blad, skrev jeg om udkastet til 
beskyttelse af hummeren i specifikt 
Limfjorden. Her ønskede man at lave 
en garnfri zone fra Hals, og helt ind 
til Oddesundbroen.
Vi har protesteret kraftigt imod det-
te, og er blevet delvist hørt.
Vi har fået ophævet garnforbuddet i 
Skive og Hjarbæk fjorde, samt Lovns 
Bredning. Også Visby Bredning i Thy, 
slap ud af forbuddet, det samme 
gjorde Kilen ved Struer. Og ikke 
mindst blev garnforbuddet flyttet 
ind til Aggersundbroen, således at 
Langerak og op til Hals gik fri. Men 
ikke alt er fryd og gammen. Vi har 
kæmpet hårdt for de indrømmelser 
vi har fået. Det har vi gjort med et 
kæmpe stykke arbejde fra vores 
lokalforeninger, og det viser at sam-

men er vi stærkest.
Endnu mangler vi at få garnforbud-
det til kun at omhandle bundsatte 
garn, og vi vil gerne have forbudszo-
nen flyttet op således at hele Visby 
og Thisted Bredning friholdes.
Er der lys forude for ålefiskeriet. I 
skrivende stund er der ikke udsendt 
et forbud om ilandbringning af ål 
i 2025/26. Rygtet vil vide at den 
danske regering vil give ålefiskeriet 
frit. Vi følger spændt udviklingen, 
men gør os desværre ikke de store 
forhåbninger om at det også gælder 
det rekreative fiskeri, som vi hører 
under.
I dette blad kan du for i øvrigt også 
læse om årsmødet, som er løbet af 
stablen d. 22. marts

Arne Rusbjerg, formand

Med et kig baglæns, fandt jeg lidt om hvordan det gik i DDF for 10 år siden / Bruno

Betragtning fra Dansk Fritidsfiskerforbunds Årsmøde i Aalborg 2005
-af Erling Frahm, næstformand

Årsmødet 2005 blev afholdt i perfekte 
omgivelser i Ålborg Marineforenings 
lokaler d. 19. marts 2005.

Bruno Müller bød velkommen og udtrykte 
sin store glæde over at så mange havde 
fundet vej til årsmødet, samtlige lokal-
foreninger var repræsenteret på nær en 
enkelt.
Mødet indledtes med valget af Finn 
Frandsens til dirigent, det viste sig at være 
et godt valg, Finn ledte årsmødet på en 
både god og værdig måde.
Bruno Müller aflagde som formand be-
styrelsens beretning, det gjorde han rigtig 
godt. Han kom rundt i alle krogene og gav 
årsmødet en meget fyldig beretning om 
årets gang, jeg lagde blandt meget andet 
mærke til følgende punkter.
Medlemskampagnen har forløbet rigtig 
godt, en kampagne der er absolut nød-
vendig, hvis vort forbund skal overleve 
på en fornuftig måde, vort nuværende 
medlemstal er i nærheden af min. Idet 
de faste omkostninger er ganske uafhæn-
gige af medlemstallet. Men ifølge Bruno 
fortsætter kampagnen i det kommende 2 
- 3 år med nye aktiviteter, desuden vil der 
blive lagt kræfter i for at støtte opstarten 
af nye lokalforeninger. Der arbejdes stadig 
med at få gang i Øst Fyns Fritidsfiskerfor-
ening, hvorimod det tilsyneladende er lidt 
sværere at få gang i Grenå og Bønnerup.

Hovedbestyrelsesmødet blev afholdt i Kol-
ding i oktober, samme sted er møderne i 
Forretningsudvalget blevet holdt, et rigtig 
godt sted at holde møder i dejlige lyse 
omgivelser og en venlig atmosfære.
Reducerede kvoter og fiskestop ram-
mer erhvervsfiskerne, og det medfører 
naturligt megen frustration, og det kan 
være årsagen til nogle kedelige hændel-
ser på Vestkysten hvor der blandt andet 
er afsløret ulovligheder i Hirtshals, hvor 
Fiskeridirektoratet har bedt politiet om at 
undersøge sagen.
Vi kan dog glæde os over at vi har et godt 
og konstruktivt samarbejde med Erhvervs-
fiskerne og Dansk Amatør Fisker Forbund 
i Salvandsudvalget, et udvalg vi skabte 
kimen til og har været med til at skabe, 
i gennem længere tid var Bent Wissing 
en dygtig og kompetent koordinator og 
sekretær, Bruno beklagede meget Bent´s 
udtræden, et ifølge Bruno stort tab. Som 
afløser er det lykkedes at få en særde-
les kompetent person nemlig, Josianne 
Støttrup.
Skarvproblematikken blev også berørt, et 
problem der optager alle meget, Miljømi-
nisteriet har nedsat et Skarvudvalg hvor vi 
gennem Salvandsudvalget er repræsente-
ret gennem Allan Buch fra Dansk Fiskeri-
forening.
Venø Fish Farm er gået konkurs, hvorfor 
vi må anse vore aktier (kr. 30.000) som 
værdiløse.
Vi har i det forløbne år haft en del meget 

givende aktiviteter i Friluftsrådet, herun-
der et to årigt projekt,” Borgerinddragelse 
i Friluftslivet” , og ” Fremtidens Frivillige 
Organisationsarbejde”, i det sidste projekt 
indgår vort egen kampagne ” Nyt Med-
lem”
Vi har fra Friluftsrådet i år fået bevilliget 
et driftstilskud på kr. 60.000 kr.
Vort blads mangeårige Redaktør Bent 
Wissing har valgt at stoppe hvilket Bruno 
beklagede meget, samtidig har vi fået en 
voldsom stigning i udgifterne da porto-
støtten forsvandt, det nødvendiggjorde en 
totalomlægning, vi fik nyt trykkeri, bladet 
blev udvidet med 4 sider, flere annoncer 
og hokus pokus økonomien blev tilfreds-
stillende.
Vi mangler en til at redigere vor hjemme-
side idet Erik Andersen ikke ønskede at 
fortsætte.
Beretningen blev enstemmigt vedtaget 
Arne Præstegård aflagde et flot regnskab 
der viste et flot nul, uden der dog var ta-
get hensyn til vort tab på 30.000 kr. i Venø 
Fish Farm, hvilket var ganske naturligt idet 
tabet først er konstateret efter regn-
skabsafslutning 31.12.2004. Arne fremlag-
de desuden budgettet for 2006.
Regnskab og budget blev enstemmigt ved-
taget. Det samlede indtryk af Årsmødet 
var flot og professionelt.
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Forretningsudvalget
Formand: 
Arne Rusbjerg 
Engvej 42
7490 Aulum 
Tlf. 97 47 19 18 / 25 35 62 98 
teamstr@gmail.com  
Fiskeriudvalget (FU) 
P-7 udvalget (FU)

Næstformand: 
Finn Frandsen                    
Haslevgaarde Bakker 36, Als 
9560 Hadsund           
Tlf. 21 42 36 37 
finn@frandsennet.dk 
Fiskeriudvalget 
P-7 udvalget (FU) 

Sekretær & Skarvudvalget
Ib Jensen                       
Jægersmindevej 32
5463 Harndrup 
Tlf 41 22 04 61 
ibskipper_4@hotmail.com (FU)
Skarvudvalget

Medlemskontoret 
Kasserer og Medlemskontor: 
Bjarne Christensen 
Ribegade 35 
9900 Frederikshavn 
Tlf. 21 80 36 12  
bcnr1@webspeed.dk
Træffetid: 
Man-torsdag 17.00-19.00 (FU) 

Miljøudvalget 
Hans Bomberg
Tavlsbjergvej 15, Hovslund 
6230 Rødekro 
Tlf. 29 86 66 50 
hbfisken@gmail.com (FU) 

Medlem Forretningsudvalg
Erik Holk 
Nørhedevej 28
6990 Ulfborg 
Tlf.: 51 54 20 74
erik56holk@gmail.com

Niels Knudsen
Færgevej 65, Udbyhøj
8970 Havndal 
Tlf.: 20 33 15 06
bostnd@gmail.com

1. Suppleant
Hans Erik Johannessen

2. Suppleant 
Johan Espersen

Livsforsikring & Bådforsikring      
Bjarne Christensen 
Ribegade 35 
9900 Frederikshavn 
Tlf. 21 80 36 12  
bcnr1@webspeed.dk
Træffetid: 
Man-torsdag 17.00-19.00 (FU

Redaktion 
Bruno Müller 
Viborggade 30
9900 Frederikshavn 
tlf. 23 45 81 87 
bruno@knudensvej82.dk

Hjemmesiden 
www.fritidsfiskerforbundet.dk 
Webmaster: 
Palle Thomsen 
Hirsholmsvej 4 
9900 Frederikshavn 
tlf. 26 84 26 55 
path@outlook.dk

Forbundsfanen 
Rekvirering af fanen 

Hans Bomberg
Tavlbjergsvej 15, Hovslund
6230 Røde Kro 
Tlf.: 29 86 66 50
hbfisken@gmail.com

Robert Mætzke
Blansvej 13, Bovrup
6200 Aabenraa
Tlf.: 29 93 18 25
robertmaetzke@gmail.com

F R I T I D S F I S K E R E N
Blad 1.------- Deadline for stof: 15. januar------------------ Omdeles 25. februar
Blad 2.------- Deadline for stof: 15. marts------------------- Omdeles 29. april
Blad 3.------- Deadline for stof: 15. maj---------------------- Omdeles 24. juni
Blad 4.------- Deadline for stof: 15. august------------------ Omdeles 23. september
Blad 5.------- Deadline for stof: 15. oktober---------------- Omdeles 25. november
Bladet sendes til alle medlemmer i Lokalforeningerne og forbundets samarbejdspartnere og annoncører. 
Ligeledes til landets fiskerirelaterede organisationer, aviser og lokale ugeblade, fiskeripolitiske ordfører, 
biblioteker og forhandlere af relateret grej til fritidsfiskeriet. Stof til bladet indsendes elektronisk. Eftertryk 
tilladt med kildeangivelse. Synspunkter og stof, der fremføres i bladet, kan ikke generel tages som udtryk for 
forbundets stilling. Injurierende stof bringes ikke i bladet! 
Oplag: 2000 - Tryk: Bjarne Christensen - Layout:  Mads Lundberg
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Dansk Fritidsforbund har
i årevis været med til 
udsætning af åleyngel 
for at øge bestanden

Redigering & foto: Bruno Müller

På grund af ålens tilbagegang, er det ikke længere tilladt at 
eksportere ål ud af Europa. 
Formering af ål vil gennem produktion af glasål og opdræt 
kunne genskabe det indbringende marked for ål!
Vi vil dertil skabe et marked for den teknologi og de pro-
dukter, der bruges i akvakultur.
Det er jo ikke gennemtænkt med den nye regel, der er 
indført med baggrund af en EU-beslutning. Det er jo om at 
beskytte ålen der er truet,- og at man har en så fordrejet 
indstilling med glasålene der står på hylder som ”Makrel i 
dåser” andre steder i verden. 

Udsætning af ål fra båd er nødvendigt, hvis ålene skal 
spredes optimalt.
 Formålet med udsætninger i vandløb er at øge bestanden 
af gydende ål i Sargassohavet. De udsatte ål på 2-5 gram 
skal vokse og overleve til blankålstadiet, hvor de vil de søge 
ud til havet og videre til gydeområderne i Sargassohavet.

Udsætningsplaner for ål
Udsætninger i vandløb følger de udsætningsplaner, biolo-
gerne har udarbejdet. Der udsættes ikke ål opstrøms to-
talspærrende fangstindretninger (ålekister) eller turbiner, 
hvor det er kendt, at en betydelig del af de ål, der passerer 
forbi, bliver skadet.
Siden begyndelsen af 1900-tallet har man flyttet åleyngel 
fra områder med stor tæthed til områder med lav tæthed. 
Disse såkaldte "sætteål" blev tidligere indfanget flere ste-
der i landet, f.eks. ved sluserne i Vadehavet.
I dag importeres glasål fra Sydeuropa til kommercielle 

åledambrug. Fiskeplejen opkøber nogle af disse ål fra 
danske åledambrug, når ålene har opnået en størrelse på 
2-5 gram. Fiskeplejen stiller særlige krav til kvaliteten af de 
ål, der bliver indkøbt til udsætning. Ålene fordeles langs 
kyster, i søer og vandløb i henhold til udsætningsplaner, så 
alle væsentlige områder bliver tilgodeset.

Spredning øger overlevelsen
Ved at sprede ålene så meget som muligt, vil flere ål over-
leve. På åbent vand gøres det bedst ved langsomt at hælde 
ålene overbord, mens båden eller kanoen glider gennem 
vandet. Ved udsætning fra bredden af en å eller sø kan 
man gå fra punkt til punkt og sætte ynglen ud i klumper 
med så lav tæthed som muligt.
Ålene til udsætning er indkøbt centralt gennem fiskepleje-
ordningen. Normalt udsættes der ikke ål i søer med karper, 
da de to arter er fødekonkurrenter. Ved udsætning af ål 
i naturen kan Fiskerikontrollen undersøge, om ålene er 
sunde, og om de har den rigtige vægt.
Udsætningstætheden afhænger af områdets fødeudbud og 
skjul. I vandløb vil ålene kunne skjule sig, hvor der er blød 
bund og i vegetationen mellem rødder og sten og bag ved 
faskiner. I søer og brakvandsområder er den bløde bund 
og vegetationsbælterne på 0-2 meter de bedst egnede 
udsætningssteder.

Udsætningstæthederne er:
Søer: 100-600 sætteål pr. hektar og kun på bundarealet 
over springlaget.
Kyst: 300 sætteål pr. hektar på områder med en dybde på 
0-4 meter.
Vandløb: 1 sætteål for hver 7 kvadratmeter.

- men samtidig er vi vidne til, 
at i de sydlige lande og Asien,
- der står glasål ”i stribevis” 
på hylderne og som er en 
gevaldigt delikatesse.
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- Det økonomiske grundlag i Forbundet står stærkt!

Selv om vores økonomi i forbundet er et vigtigt funda-
ment, så er det sjældent at vi ser nogle uventede ”hovsa” 
rokeringer i regnskabet. Og alligevel ser vi at vores regn-
skabsmand, Bjarne Christensen, holde det hele i en stabil 
økonomi og ligeledes i en tilfredsstillende balance. Yder-
mere kan han og medlemmerne på Årsmøderne, læne sig 
tilbage i stolen og konstatere, at der i Dansk Fritidsfisker-
forbund ikke har været en kontingentstigning i 20 år! 
Det ”fortæller” den kolonne, som vore lokalforeninger 
skal indbetale til forbundet. Ligeledes kan vi konstatere, 
at aktiviteterne i vore lokalforeninger rundt om i landet, 
den varierer med en økonomi der afhænger af en række 
forskellige faktorer.
Men ved en gennemgang i lokalforeningerne sidste år, 
viste det sig, at det var 290,- kr. gennemsnittet årligt for 
det enkelte medlem. Det er inklusiv indbetaling til forbun-
det, bladet ”Fritidsfiskeren” og Dødsulykkesforsikringen på 
200.000 kr. til de pårørende, i tilfælde af at det pågælden-
de medlem drukner. 
Jeg lavede samme undersøgelse i lokalforeningerne for en 
del år siden, -og der var gennemsnits - kontingentet 275,- 
kr. Også her må vi sige at lokalforeningerne efterfølgende 
er fornuftige med hensyn til omkostningerne.
Derudover skal de faste udgifter og hvad der ellers er på 
udgiftssiden, det bliver også her prioriteret omhyggeligt.
Hilsen Bruno 

Forbundet har ikke haft kontingentstigning i 20 år!

Fra tidligere Årsmøde på Orkideen i Mariager

Ingen stigning siden 2005 – 20 år! 
Vi har fået flg. oplyst fra Økonomikontoret med hensyn til ”Forbundskontingentet!
Sidst registrerede kontingentforhøjelse til forbundet, er fra et Årsmøde der blev afholdt i 2005.
Årsmødet blev afviklet for 20 år siden i Aalborg Marineforening, hvor der blev vedtaget en stigning fra 170 til 180 kr. årlig!
Så,- det er en positiv rettelse fra tidligere meddelt, ”16 år” til 20 år, som vi har skrevet om før / Bruno

Ny høring om garnfiskeriet i Limfjorden
Formanden Arne Rusbjerg siger flg.:
Lidt bedre end det første udkast, men meget tilbage at ønske.
En detalje der undrer mig er at kortmaterialet og bekendtgørelsesudkastet ikke 
svarer overens.

Se alt om høringen på dette link eller scan QR koden med kameraet på din 
telefon. 
https://hoeringsportalen.dk/Hearing/Details/69701?fbclid=IwY2xjawIvGUhle-
HRuA2FlbQIxMQABHee1VDXfIzY2oygs5c5jBF3mE13-zvTGHntd4hUGWvXcYL-
cmXediDQ02mg_aem_QTB0wjbMjcJ9xl3jubJ0IA

Sidste NYT: 
I skrivende stund er der kommet  positivt nyt om trawlfiskeri i Limfjorden!
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FISKER FORUM
www.fiskerforum.dk

FiskerForum.dk - Fiskerportalen    
Fisker Forum er internetportalen for dansk fiskeri 
og fiskerirelaterede virksomheder. 
Daglige erhvervsnyheder, korte nyheder, auktions-
priser, kutterinfo og meget mere.    
Fisker Forum har nu mere end 50.000 besøgende 
om måneden !

FORSIKRING 

Du er kontingentfri i det første halve år -  
uden binding 

  Så snart du er meldt ind, er du bere�get som de øvrige godt 2000 medlemmer. 

I medlemskabet får du �lbud om billig Bådforsikring! Du får 5 forbundsblade 
årlig med stof om fri�dsfiskeri og i dit kon�ngent er der inkluderet en  
Dødsulykkesforsikring pålydende 200.000,- kr. 
Det gennemsnitlige kon�ngent i vore lokalforeninger er ca. 275,- kr. årlig. 

MELD DIG IND  
I DAG 

Indmeldelse:  www.fritidsfiskerforbundet.dk   -   Tlf.: 2180 3612 
Har du spørgsmål er du velkommen til at kontakte medlemskontoret 

Alt på 
et sted

Kom og se et
kæmpe udvalg - center

WWW.HTB.DK  

Quicksilver
Captur Arvor
Både med indenbords
diesel motorer.
Perfekte til fiskeri.

Quicksilver
Captur Pilothouse
Både til påhængsmotorer
fra 5,5 m til 9 m.
Perfekt til fiskeri og turbåd.

WWW.HTB.DK  

Alt på 
et sted

Kom og se et
kæmpe udvalg - center

WWW.HTB.DK  
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Fritidsfiskerne ved Limfjorden er hårdt ramt!

Tekst & foto: Bruno Müller
 
De siger at det er tvingende nødvendigt at der gøres noget, 
inden fjorden dør helt ud for fiskeri, selv om ingen forstår 
hvorfor de har det så kært. 
At det er tvingende nødvendigt, at det er ikke mindst rettet 
til de politikere der er mere eller mindre vidende om at 
katastrofen kommer nærmere. Der blev i et indlæg sagt at 
”Ingen lytter til os”,- og dem i på Christiansborg har meget 
lidt kendskab fiskeriet på Limfjorden,- hvor redskabsfiskeri 
har dybe rødder.
Tilhørerne havde en formodning om, at de undersøgelser 
der blev foretaget og resulterer i de mange restriktioner, var 
baseret på ”Gamle” undersøgelser! 
Denne ødelæggende tendens for fritidsfiskerne, er ved at 
lægge sig med forbud, forbud og atter forbud, over det gode 
havnemiljø i Nibe, - og som det har eksisteret i mange år.
Men her i slutningen af februar 2025 havde fritidsfiskerne 
fået nok!
Man vil under ingen omstændigheder udsætte deres fiskeri 
og det sociale liv og samvær for en undergang.
Derfor blev der indkaldt til ”Stormøde” lørdag d.22.februar 
2025 på havnen og knapt hundrede fritidsfiskere fra nær og 
fjern valfartede til Nibe Bådelaugs klubhus ”Brinken”,-hvor 
der var indkaldt til møde om deres fiskeri.
For at sætte en ”tyk streg” under hvor vigtig mødets emne 
var, havde arrangørende inviteret den kendte politikker i 
Nordjylland Bjarne Lausten. Han er som sagt folketingsmed-
lem og fiskeriordfører for Socialdemokratiet. Man kunne 
bemærke, at de interessante indlæg som de deltagende 

fritidsfiskere havde på mødet, dem var Bjarne Lausten godt 
inde i,-og han havde mange gode svar på spørgsmålene.
Især opfordrede han til at fritidsfiskerne mødte op på Chri-
stiansborg og forelagde sagen for politikkerne.
Bjarne Lausten var villig til at være behjælpelig og tage imod 
fritidsfiskerne når de ankom.
Til fritidsfiskernes fremmøde sagde han, at det var uhyre 
vigtigt, at de var godt forberedt og præcise i deres argumen-
ter, for at der blev lyttet til dem.  
Ligeledes at argumenterne der ville blive fremført var gen-
nemskueligt og dokumenteret. 

De lokale fritidsfiskere i Nibe og øvrige Limfjorden, oplever nu at fisk 
er en sjælden gæst.

Bjarne Lausten var veloplagt på mødet
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 Lær at sejle1.
 Hold dit grej i orden2.
 Planlæg din tur3.
 Hav en livline til land4.
 Brug vesten5.

Husk de 5 sejlråd, når du tager på vandet:

 Blad 1. Blad 2. Blad 3. Blad 4. Blad 5. 

Deadline redaktionen 15. jan. 15. mar. 15. maj. 15. aug. 15. okt.

Omdeles med DAO 25. feb. 29. apr. 24. jun. 23. sept. 25. okt.

Deadline og bladomdeling for næste år - 2025
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Forsikringssum Indenbordsmotor 
med fast aksel Påhængsmotor 

60.000 2.203 3.884 

70.000 2.492 4.328 

80.000 2.781 4.772 

90.000 3.070 5.216 

100.000 3.359 5.660 

125.000 3.996 6.769 

150.000 4.633 7.879 

175.000 5.270 8.988 

200.000 5.699 9.402 

 

 
Vejledende priser for 2025 

GÆLDENDE FOR MEDLEMMER AF 
DANSK 

FRITIDSFISKERFORBUND 
 

Kasko- og ansvarsforsikring inkl. statsafgift. 
 

 

 

 
 

 

Priserne gælder for motorbåde, der ikke kræver 
speedbådskørekort. 

Ansvarsforsikring alene kr. 250,- 

Kontakt Axus Nordic på tlf: 7022 8070 

Fiskeristyrelsens gennemgang af motorstørrelser
Kræmmermarked på Rønnerhavnen

Møde med de rekreative fiskeriforeninger
Masser af stenbidere ud for Djursland

”Rønnerposten”
Dansk Fritidsfiskerforbund orienterer

FRITIDSFISKER HER ER ET GODT TILBUD 
Over 8.000 medlemmer i Dansk Fritidsfiskeri

Overtro og myter på havet 
Regulering af ålekrager

Gammelstrand I København
Rønnerhavnen Frederikshavn

Husk at til stof vedrørende blad nr.1.2025!
Stenrev skal helbrede udpint havbund i Limfjorden 
Mariager Fjords gode vandkvalitet skal genskabes

Sildefiskeriet i Ringkøbing Fjord blev en sløj omgang
Tilladelse og regler for at skyde skarv! 

Fiskeristyrelsen ændrer navn
”Enighed om fiskeri i Østersøen ”

 Fiskeri i saltvand/ferskvand.
 Begunstighedserklæring 

Nyt på forbundets hjemmeside!
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Fjordfonden uddeler millioner til 5 fjorde!

Redigering af Bruno Müller
Foto: Jesper Pedersen

Fjordfonden, der blev oprettet i 2024 med en donation 
på 50 millioner kroner fra den fynske virksomhed United 
Shipping & Trading Company (USTC), har nu uddelt sine 
første 10 millioner kroner. Pengene er fordelt på seks 
projekter i fem danske fjorde, hvor der arbejdes med at 
forbedre vandmiljøet og øge biodiversiteten.

Siden fondens oprettelse har 20 danske fjorde haft mu-
lighed for at søge støtte til naturgenopretningsprojekter. 
Disse fjorde er udpeget af Miljøministeriet som områder, 
hvor vandmiljøet skal forbedres markant inden for tre år. 
De udvalgte projekter arbejder med konkrete løsninger, 
såsom udlægning af stenrev for at skabe bedre levevilkår 
for fisk og planter samt udplantning af vandplanter, der 
kan optage skadeligt kvælstof.

Ifølge Fjordfondens bestyrelsesformand, Mads Leth, er 
der hårdt brug for initiativer som dette: 
De danske fjorde er under stort pres fra iltsvind og falden-
de biodiversitet. Vi er derfor glade for at kunne støtte seks 
projekter, der kan gøre en mærkbar forskel. Den økono-
miske opbakning fra USTC har gjort det muligt at omsætte 
gode idéer til konkrete løsninger, og vi håber at se endnu 
flere projekter søge støtte i de kommende år.«                                             
De første fondsmidler er gået til projekter i Haderslev 
Fjord, Horsens Fjord, Odense Fjord, Skælskør Fjord og Nibe 
Bredning i Limfjorden. Projekterne har det til fælles, at de 
har en klar handleplan og realistisk tidshorisont, så resulta-
terne kan ses hurtigt.

Kommentar
De fem projekter, som Fjordfonden har valgt at støtte, er 
positive skridt mod en forbedring af havmiljøet i de berør-
te fjorde. Men når man ser på de massive problemer med 
iltsvind, kvælstofudledning og forurening fra rensningsan-
læg og industri, er det tvivlsomt, hvor stor en forskel disse 
projekter vil gøre for fiskeriet i områderne på kort sigt.
Fjordfonden opfordrer flere til at søge støtte, og næste 
ansøgningsrunde vil blive annonceret på fondens hjemme-
side

Her er Nibe Bredding - én af modtagerne

Hvor er det bedst at udsætte skrubbeyngel?
Et nyt Fiskepleje-projekt undersøger, om Nibe Bredning er 
et godt sted at udsætte skrubbeyngel, 
og om skrubbeynglen klarer sig bedre i ålegræs, hvor der 
er mange skjulesteder, end på sandbund. 

I midten af oktober 2024 blev 650 små skrubber udsat i 
Nibe Bredning. Halvdelen blev udsat på sandbund, mens 
resten blev udsat ved ålegræsbede. Formålet er at under-
søge om Nibe Bredning giver de rette betingelser for en 
god opvækst af den skrubbeyngel, der udsættes. Brednin-
gen er et af de områder, hvor der er udsat flest opdrætte-
de skrubber i løbet af Fiskeplejens udsætningsprogram i 
Limfjorden. 

Et andet formål er at undersøge, om der er en bedre 

overlevelse hos skrubbeyngel, som udsættes i og omkring 
ålegræsbede frem for skrubbeyngel, der udsættes på bar 
bund. Generelt trives ålegræsset i Nibe Bredning, og de 
lokale fiskere fortæller, at de oplever, at det er sværere for 
skarverne at fange fisk i de tætte ålegræsbede end på de 
mere blottede blødbunde i bredningen.
Udsætningen længst mod vest og tættest på Vår Holm ske-
te på 1 m vanddybde omgivet af tæt og sund ålegræsvege-
tation. Den anden udsætning blev fortaget ud for Nyrup på 
en sandet blødbund på 0,9 m vanddybde. 
Lokaliteterne repræsenterer ifølge de lokale tovholdere for 
udsætningerne i Nibe Bredning typiske udsætningsloka-
liteter, hvilket gør det nemmere at undersøge effekten af 
Fiskeplejens skrubbeudsætninger i området.
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Selskabs og mødelokaler
Daniavej 60 E Assens 9550 Mariager

98 58 39 16

Dansk Fritidsfiskerforbund
– holder sine møder her

Rønnerhavnen
Frederikshavn

Tlf. 98 43 10 88

Totalløsninger til alle rum i Deres bolig.
Lad os kigge forbi i vores veludstyrede gardinbus.

Gardinbussen
Hjørring-Frederikshavn

98 43 11 88
Hjørringvej 237, Frederikshavn

www.gardinmanden.dk

GLASEKSPERTEN

Frederikshavn
Tlf. 98 42 42 88

Her er der 
plads til din 
annonce!

Her er der 
plads til din 
annonce!

HUSK! 
… at melde flytning

 … nyt tlf. nr.
… ny mail-adresse

- smag forskellen...

Vi brygger 
det bedste øl
- til dig der kan smage forskel ...

Kvalitet siden 1876
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Norge: Det skadelige plastic i havet! 

Redigering: Bruno Müller

Plastforurening i havet er en voksende udfordring. Ifølge 
FN's miljøprogram (UNEP) er der mellem 75 og 199 millio-
ner tons plastik i havet, og uden handling vil udledningen 
mere end fordobles i 2040.
Samtidig er der iværksat en række tiltag, både nationalt og 
internationalt, for at begrænse og forebygge plastikforure-
ning.- Vi kan ikke skubbe dette problem foran os. Plastfor-
ureningen er stigende, og vi skal arbejde med både op-
rensning og forebyggelse for at sikre en mere bæredygtig 
fremtid for havet, siger fiskeridirektør Frank Bakke-Jensen i 
det norske fiskeridirektorat.
Vi kan ikke bare rydde op. Fiskeridirektoratet har i over 
40 år fjernet tabte fiskeredskaber fra fiskeriet.– Det her 
arbejde er nødvendigt, men vi kan ikke bare rydde op for 
evigt. Attitudeskabende arbejde, mere bæredygtige fangst-
metoder og innovation i fiskeri- og akvakulturindustrien er 
afgørende. Vi skal tænke ud over "hent efter dig selv"-prin-
cippet, siger Bakke-Jensen.
Derudover fisker over 2 millioner fritidsnordmænd re-
gelmæssigt, og deres praksis påvirker havmiljøet. En ny 
undersøgelse viser, at 9 ud af 10 mennesker er opmærk-
somme på havaffald, men kun 6 ud af 10 forstår fuldt ud 
konsekvenserne. Yngre fiskere har den laveste viden. 
Samtidig udgør mistede fiskeredskaber en væsentlig 

miljømæssig udfordring. Spøgelsesfiskeri, hvor mistede net 
og tejner fortsætter med at fange fisk i årevis, er en skjult 
trussel mod økosystemer.
– Når et net går tabt, stopper det ikke med at fange fisk. Vi 
rydder op, men det vigtigste er at forhindre, at værktøj går 
tabt, siger Bakke-Jensen.

Vi skal bevare havet
Søværnet er vant til at holde kysten sikker, men nu kæm-
per de også mod plastik. 
- Havet er vores fælles arv, og det er vores pligt at bevare 
det. Vi ser dagligt, hvordan affald påvirker kystmiljøet. Vo-
res tilstedeværelse giver os en unik mulighed for at bidra-
ge, både gennem oprydning og bevidstgørelse, men vi skal 
også træde et skridt tilbage og spørge os selv: Gør vi som 
samfund nok for at forhindre, at plastik i første omgang en-
der i havet, siger Oliver Berdal, chef for den norske marine.
Berdal er klar over, at det ikke er nok at tage plastik op og 
klappe sig selv på skulderen.
– Vi skal alle gøre, hvad vi kan – stort som småt, uanset 
om du arbejder i den offentlige eller private sektor. Enhver 
fisker, bådejer og vandrer har en rolle. Små handlinger kan 
gøre en stor forskel, men bare rengøring hjælper ikke. Hvis 
vi virkelig vil bevare havet, skal vi ændre vores holdninger 
og lade være med at overlade problemet til en anden, 
siger Berdal.

Spørgsmålet er ikke, om plastikforurening er et problem, men hvordan 
vi løser det. Hvordan bevæger vi os fra anerkendelse til handling?
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Støt dit forbund når du tanker!
Hos OK kan du støtte forbundet, hver gang du tanker.

OK giver 5 øre/liter, og de betaler hele beløbet til vores kassererkontor

I forbundet bruger vi sponsorpengene på vores fælles økonomi! Og ved den indsats forsøger 
vi at holde kontingentet nede! Alle nye og gamle medlemmer kan være med!

Med ca. 2000 medlemmer kan det blive til meget og være med til, som en del, 
at holdekontingentet nede, uden stigning, som i de sidste 15 år.

OK er Danmarks største diesel- og benzinkæde med over 770 stationer.
Vil du høre mere! Vi er klar til at hjælpe dig godt i gang v. OK Benzin på: 70 12 12 33 

eller v. forbundets medlemskontor på 21 80 36 12.
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ALLESHAVE BÅDELAUG & FRITIDSFISKERFORENING 
FORMAND	 Jens Weinreich, Rugtvedvej 18, 4470 Svebølle, Tlf. 2342 6655, formand@alleshavebaadelaug.dk
KASSERER 	 Ingrid Weinreich, Rugtvedvej 18, 4470 Svebølle, Tlf. 2128 5908, kasserer@alleshavebaadelaug.dk

FØNS VIG FRITIDSFISKERFORENING - www.foensvigjollehavn.dk
FORMAND 	Ib Jensen, Jægersmindevej 32, 5463 Harndrup, Tlf. 4122 0461, ibskipper_4@hotmail.com
KASSERER 	 Keld Graversen, Kastanievej 7, 5580 Nr. Åby, 

HALS OG OMEGNS FRITIDSFISKERFORENING         
FORMAND 	Henning Pedersen, Gl. Kongevej 34, 9362 Gandrup  Tlf.: 5152 8051, Mail: glkvej@gmail.com
KASSERER 	 Henning Pedersen, Gl. Kongevej 34, 9362 Gandrup  Tlf.: 5152 8051, Mail: glkvej@gmail.com

MARIAGER FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Finn Frandsen, Haslevgaarde Bakker 36, Als, 9560 Hadsund, Tlf. 2142 3637, finn@frandsennet.dk
KASSERER	 Erik Arendt Storarden, Byvej 2, 9510 Arden, Tlf. 2215 8565, el-discount@email.dk 

NISSUM FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Erik Holk, Nørhedevej 28, 6990 Ulfborg, Tlf. 5154 2074, erik56holk@gmail.com
KASSERER	 Henrik Raahede, Ballesigvej 11, Nees,  7660 Bæksmarksbro, Tlf. 3137 2131, hraahede@gmail.com 

NORDSJÆLLANDS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Torben Jæger, 3060 Espergærde, contor-jaeger@mail.tele.dk
KASSERER	 Finn Hansson, Tlf. 3094 8970, finn.hansson@snekkersten.net

NORDVESTJYSK FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Arne Rusbjerg, Engvej 42, 7490 Aulum, Tlf. 9747 1918 - 2535 6298, teamstr@gmail.com

NORD & ØSTFYNS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Peter Knudsen, Fiskergade79, 5300 Kerteminde, Tlf.: 2230 7092, plk79@live.dk
KASSERER	 Jørn Mikkelsen, Gammelmose 33, 5300 Kerteminde, Tlf.: 2093 4884, jmikkelsen@dbmail.dk

RANDERS FJORD FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Niels Knudsen, Færgevej 65, Udbyhøj, 8970 Havndal, Tlf. 2033 1506, bostnd@gmail.com
KASSERER	 Jan Christensen, Kløvervej 44, 8382 Hinnerup, Tlf. 4291 4636, datasamler@gmail.com

RINGKØBING OG STADIL FJORDE’S FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Kaj Madsen, Østrealle 84, 6900 Skjern, Tlf. 2090 4198,  kajma11@live.dk
KASSERER	 Erik Bahnsen, Holmehaven 13, 6990 Ulfborg, Tlf. 2427 0839, erikbahnsen@gmail.com

SKIVE FRITIDSFISKERFORENING  - www.skive-fritidsfiskerforening.dk
FORMAND	 Peter Hald Jacobsen, Frederiksdals Alle 86 , 7800 Skive, Tlf. 2235 2455 , petjac86@gmail.com
MEDLEMSKONTOR   Jørgen Skytte Jeppesen, Kastanievænget 64, 7800 Skive, Tlf. 4019 3633 , skyttejep@icloud.com

SØNDERJYSK FRITIDSFISKERFORENING 
FORMAND	 Robert Mætzke , Blansvej 13, Bovrup, 6200 Aabenraa, Tlf. 2993 1825, robertmaetzke@gmail.com
KASSERER	 Hans Bomberg, Tavlsbjergvej 15, Hovslund St., 6230 Rødekro, Tlf. 2986 6650, hbfisken@gmail.com

THY-MORS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND 	 Tage Mailund, Silstrup vej 4, Tilsted, 7700 Thisted, Tlf. 4027  5796, t.mailund@mail.dk
KASSERER	 Søren Lynge, Kjelstrupvej 49, 7700 Thisted, Tlf. 2324 0440, sly@sparthy.dk

VARDE Å OG HO BUGT’S FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Arne Vogt, Tarp Byvej 41, 6715 Esbjerg N,  Tlf. 4028 3132, anni-vogt@hotmail.com
KASSERER	 Ejgil Sønderby, Vardevej 20, 6818 Årre, Tlf. 2172 4738, sonderbydk@gmail.com

VENDSYSSEL FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND & KASSERER Træffetid kl. 17.00 – 19.00
Bjarne Christensen, Ribegade 35, 9900 Frederikshavn, Tlf: 2180 3612, bcnr1@webspeed.dk      
VIRKSUND OG OMEGNS FRITIDSFISKERFORENING
FORMAND	 Peder Lajgaard Pedersen, Virksundvej 49, Knudby, 8831 Løgstrup, Tlf. 3029 2886, pederlajgaard@gmail.com
KASSERER	 Tage Jensen, Dalgasvej 7, Sparkær, 8800 Viborg, Tlf. 4035 1420, tage.jensen@mail.tele.dk 

LOKALFORENINGERNES ADRESSER

16



Ingen regulering i Køge Bugt!!!
Jan Møllegaard: 
Super godt for jer. Vi søgte i Brøndby fritidsfisker i 2024 og 
fik den. Der var blot den hage at vi ikke måtte regulere fra 
vores fiskerbåde, da motorbådsjagt er forbudt i Køge bugt, 
hvilket gjorde at vi ikke kunne regulere en eneste en af de 
mange ålekrager. Hvordan er det lykkedes jer at få tilladel-
se fra motorbåd?

Svar fra Bruno Müller:
Hej Jan Mølgaard.
Du kan ringe eller skrive til en af vore lokalformænd i Dansk 
Fritidsfiskerforbund, Erik Holk Tlf. 51 54 20 74,
mail: erik56holk@gmail.com
Han ved det hele om fremgangsmåden
Bruno

Regulering ved at skyde skarver er tilladt!
Erik Holk  
Hvis din lokalforening ønsker at regulere skarver, i samarbejde med jægere, skal det gå lovligt til, og så er der nogle regler 
der skal overholdes!  Kontakt fra en af vore lokalforeninger, -Erik Holk fra Nissum Fritidsfiskerforening.
Han hjælper med vejledning og ansøgning. 
Hilsen Bruno

Mærkning af Stenbidere
Stenbiderfiskeri er forbudt i 2025 på grund af stor usikker-
hed om bestandens tilstand. DTU Aqua mærker nu sten-
bidere for at få mere viden. Fanger du en stenbider med 
mærke, vil DTU Aqua gerne høre fra dig. 

Kontakt
For spørgsmål om projektet eller indrapportering af fangst 
af mærkede stenbidere, kontakt T. Andersen, 
thcaa@aqua.dtu.dk eller telefon 2068 7042
Bruno

Siden sidste blad, kom en ny forening til fra Fyn med 126 medlemmer, og 

så er der yderlig kommet 39 nye individuelle medlemmer.

Vi hilser velkommen og ser frem til et godt samarbejde!  

Nyt fra medlemskontoret

Vi er knap 2000 medlemmer i dag! Ambitionen for forbundet er, at vækste antallet af medlemmer til godt over 
2000 inden udgangen af 2025. 
Det skal blandt andet lykkes ved nye tiltag, til at tilbyde de fritidsfiskere der går rundt og ikke er organiseret.
Vi ønsker at gøre vores forbund mere nærværende i forhold til vores generelle kampagneplanlægning. 
Og det vil betyde, at vi kommer til ha´ endnu mere af vore nuværende medlemmers hjælp, og det med at oplyse 
dem som ikke allerede er i blandt os,- ar de er velkommen i et godt forbund.

Så opfordringen til vore eksisterende medlemmer er! 
Fortæl rundt om hvor vigtigt det er at være medlem hos os, og de fordele der er. for et meget lille beløb.

De er meget velkommen til at få yderlige oplysninger v. Medlemskontoret på tlf. 21 80 36 12.   
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Åbent Hus!

Der inviteres hermed til Åbent Hus hos: 

Venoesund Fisk og Skaldyr Aps.
Beliggende Sønderskovvej 20, Venø, 7600 Struer. 

Lørdag d. 7. juni 2025 kl. 11.00 til 14.00

Nordvestjysk Fritidsfiskerforening

Venø færgen sejler kl. hel og halv hele dagen.
 

Alle interesserede, også børn er velkomne
Foreningen vil være vært ved en øl eller sodavand, 

samt en pølse med brød fra grillen.

Venligst SMS antal deltager senest d. 30/5 
til 25356298 af hensyn til indkøb af pølser.

På foreningens vegne
Arne Rusbjerg, Formand.
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Fritidsfiskere samlet til Årsmøde 2025
Der blev hilst velkommen til den nye lokalforening fra Fyn, der meldte 
126 nye fritidsfiskere ind i forbundet.

Fanebærere Hans Bomberg & Robert Mætzke

På ”Orkideen” i Mariager mødte 35 delegerede fra lokalforeningerne og 
Forretningsudvalget op til et godt Årsmøde i forbundet.

Vejret og humøret var i ”Højsædet”, - og der var gode beretninger fra 
formand og udvalgene,- samt regnskab med overskud!

Det var med stor tilfredshed hos de delegerede, at de kunne konstatere 
markeringen af, at forbundet ikke havde haft en kontingenstigning i de 
sidste 20 år! L
igeledes at forbundet markerede sig på hjemmesiden,-godt på vej mod 
en halv million besøgende, siden sidste ”Modernisering” af siden. 

Som vanligt,- takkede dirigenten Finn Frandsen og formanden Arne Rus-
bjerg forsamlingen for mødet, og sluttede af med ”Så er der frokost”.
Dette er kun en kort orientering om Årsmødet,-og beklagelig vis stødte 
mødedatoen og deadline på bladet sammen, så vi først kan bringe det 
officielle referat i næste blad – 3.2025. 
Men du kan se formandens beretning andet sted her i bladet.
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Fredning & Mindstemål – Saltvand
Gælder fra 17. januar 2025 Fredning og mindstemål for fisk og krebsdyr i saltvand - Listen er gældende fra 17.01.2025. 

(BEK nr 1473 af 01/12/2016)  (BEK nr 791 af 15/06/2018) 

 

Art Periode Farvand 

Gedde (Esox lucius) 01. apr - 15. maj Overalt 

Havbars (Dicentrarchus labrax): Hele året 

ICES afsnit IV b (i Nordsøen syd for Hanstholm) I 
rekreativt fiskeri, også fra kysten, er det kun tilladt at 

drive catch and release-fiskeri efter havbars med 
stang/håndline. Ved rekreativt fiskeri kan hjemtages 2 
havbars pr. fisker pr. dag i januar måned og fra 1. april 

til 31. december fra område 4b. 

Havørred (Salmo trutta) 

16. nov - 15. jan Overalt (i yngledragt)* 

16. sep - 28/29. feb 
Vadehavet (alle) 

Farvandet omkring Bornholm (i yngledragt) 

Hele året I Ringkøbing, Nissum og Stadil fjorde og Von Å er 
havørred totalfredet*** 

Helt (Coregonus lavaretus) 
01. nov - 31. jan 

01. okt - 31. marts 
01. nov – 28./29. feb 

Overalt 
Nissum Fjord 

Ringkøbing + Stadil Fjord 

Hummer (Homarus gammarus) 01. juli - 31. aug Limfjorden 

Rognhummer (Homarus 
gammarus) Hele året ICES afsnit 3a, 4a og 4b (Kattegat, Skagerrak og 

Nordsøen) herunder Limfjorden 

Laks (Salmo salar) 

16. nov - 15. jan 
15. sep – 28./29. feb 

Hele året 

Overalt (i yngledragt)* 
Vadehavet: nord for Låningsvejen til Mandø, i 

Ringkøbing, Nissum og Stadil Fjorde og Von Å er laks 
totalfredet  

Der er ikke en fredningstid for laks, men en 
EU-bestemt fangstbegrænsning for lyst- og 

fritidsfiskere: Højst én fedtfinneklippet (udsat) 
laks pr. dag pr. person må hjemtages 

Alle fisk der beholdes, skal hjemtages hele. 

Østersøen  

Underområde 22-31 

 

Snæbel (Coregonus oxyrinchus) Hele året Overalt 

Stenbider (Cyclopterus lumpus) Hele året Overalt 

Torsk (Gadus morhua) 
Der er ikke en fredningstid for torsk, men en 
EU-bestemt fangstbegrænsning for lyst- og 

fritidsfiskere: 

Vestlige Østersø:  

Underområde 22, 23, 24, 25 og 26 

Forbud mod torskefiskeri i hele 2025 

Ål (Anguilla anguilla) 

Fra den 1. januar 2024 til og med 31. marts 
2025 er det i Danmark forbudt for  

fritidsfiskere og lystfiskere at fange ål i 
saltvand. Herudover er der regler for, hvilke 

redskaber der må anvendes og i hvilke 
perioder**. 

Overalt 

*I fredningsperioden må du kun tage helt blanke fisk med løse skæl med hjem. Farvede fisk skal straks og så nænsomt som muligt 
genudsættes. 

** det ikke er tilladt at anvende krogliner fra 1. maj til 30. september eller at anvende ruser fra 10. maj til 31. juli. Stangning og blusning 
ikke er tilladt. 

 *** Alle ørredarter er i Ringkøbing og Stadil fjord samt von å fredede, hele året. 

Mindstemål: Bemærk, at totallængden er regnet fra 
snudespids til halefinnens spids. Alle farvande 

Nordsøen, herunder 
Limfjorden og 

Ringkøbing Fjord 

Skagerrak/ 
Kattegat 

Bælterne og 
Østersøen 

Aborre (Perca fluviatilis) 20 cm    

Havbars (Dicentrarchus labrax)  42 cm 42 cm  

Gedde (Esox lucius) 60 cm    

Havørred (Salmo trutta) 40 cm    

Helt (Coregonus lavaretus) 36 cm 34 cm*   

Hummer (Homarus gammarus) - Rygskjoldslængde  8,7 cm 7,8 cm  

Hummer (Homarus gammarus) - Samlet længde   22 cm 21 cm 

Hvilling (Merlangius merlangius)  27 cm 23 cm  

Jomfruhummer (Nephrops norvegicus)    - Fuld længde  8,5 cm 10,5 cm 10,5 cm 

Jomfruhummer (Nephrops norvegicus)- Rygskjoldslængde  2,5 cm 3,2 cm 3,2 cm 

Jomfruhummerhaler (Nephrops norvegicus),  4,6 cm 5,9 cm 5,9 cm 

Kuller (Melanogrammus aeglefinus) 

(Melanogrammus aeglefinus) 

 30 cm 27 cm  

Kulmule (Merluccius merluccius)  27 cm 30 cm  

Laks (Salmo salar) 60 cm    

Lubbe (Pollachius pollachius)  30 cm   

Makrel (Scomber scomber)  30 cm 20 cm  

Mørksej (Pollachius virens)  35 cm 30 cm  

Pighvar (Psetta maxima)    30 cm 

Rødspætte (Pleuronectes platessa)  27 cm 27 cm 25 cm 

Sild (Clupea harengus)  20 cm 18 cm  

Skrubbe (Platichthys flesus)  

Underområde 
22-25: 23 cm 
26-28: 21 cm 
29-32: 18 cm 

Slethvar (Scophthalmus rhombus)    30 cm 

Søtunge (Solea solea)  24 cm 24 cm  

Torsk (Gadus morhua)  35 cm 30 cm 35 cm 

 Alle farvande 
Ringkøbing Fjord, 
Nissum og Stadil 

Fjorde 

Limfjorden Roskilde Fjord 
og Isefjord 

Gulål (Anguilla anguilla) 40 cm 38 cm 40 cm 38 cm 

* Gælder kun Ringkøbing Fjord. For en række fiskerimæssigt attraktive arter (f.eks. hornfisk  
og regnbueørred) gælder der ikke mindstemål, idet der ikke er biologisk grundlag for det. 
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Fredning og mindstemål for fisk og krebsdyr i saltvand - Listen er gældende fra 17.01.2025. 

(BEK nr 1473 af 01/12/2016)  (BEK nr 791 af 15/06/2018) 

 

Art Periode Farvand 

Gedde (Esox lucius) 01. apr - 15. maj Overalt 

Havbars (Dicentrarchus labrax): Hele året 

ICES afsnit IV b (i Nordsøen syd for Hanstholm) I 
rekreativt fiskeri, også fra kysten, er det kun tilladt at 

drive catch and release-fiskeri efter havbars med 
stang/håndline. Ved rekreativt fiskeri kan hjemtages 2 
havbars pr. fisker pr. dag i januar måned og fra 1. april 

til 31. december fra område 4b. 

Havørred (Salmo trutta) 

16. nov - 15. jan Overalt (i yngledragt)* 

16. sep - 28/29. feb 
Vadehavet (alle) 

Farvandet omkring Bornholm (i yngledragt) 

Hele året I Ringkøbing, Nissum og Stadil fjorde og Von Å er 
havørred totalfredet*** 

Helt (Coregonus lavaretus) 
01. nov - 31. jan 

01. okt - 31. marts 
01. nov – 28./29. feb 

Overalt 
Nissum Fjord 

Ringkøbing + Stadil Fjord 

Hummer (Homarus gammarus) 01. juli - 31. aug Limfjorden 

Rognhummer (Homarus 
gammarus) Hele året ICES afsnit 3a, 4a og 4b (Kattegat, Skagerrak og 

Nordsøen) herunder Limfjorden 

Laks (Salmo salar) 

16. nov - 15. jan 
15. sep – 28./29. feb 

Hele året 

Overalt (i yngledragt)* 
Vadehavet: nord for Låningsvejen til Mandø, i 

Ringkøbing, Nissum og Stadil Fjorde og Von Å er laks 
totalfredet  

Der er ikke en fredningstid for laks, men en 
EU-bestemt fangstbegrænsning for lyst- og 

fritidsfiskere: Højst én fedtfinneklippet (udsat) 
laks pr. dag pr. person må hjemtages 

Alle fisk der beholdes, skal hjemtages hele. 

Østersøen  

Underområde 22-31 

 

Snæbel (Coregonus oxyrinchus) Hele året Overalt 

Stenbider (Cyclopterus lumpus) Hele året Overalt 

Torsk (Gadus morhua) 
Der er ikke en fredningstid for torsk, men en 
EU-bestemt fangstbegrænsning for lyst- og 

fritidsfiskere: 

Vestlige Østersø:  

Underområde 22, 23, 24, 25 og 26 

Forbud mod torskefiskeri i hele 2025 

Ål (Anguilla anguilla) 

Fra den 1. januar 2024 til og med 31. marts 
2025 er det i Danmark forbudt for  

fritidsfiskere og lystfiskere at fange ål i 
saltvand. Herudover er der regler for, hvilke 

redskaber der må anvendes og i hvilke 
perioder**. 

Overalt 

*I fredningsperioden må du kun tage helt blanke fisk med løse skæl med hjem. Farvede fisk skal straks og så nænsomt som muligt 
genudsættes. 

** det ikke er tilladt at anvende krogliner fra 1. maj til 30. september eller at anvende ruser fra 10. maj til 31. juli. Stangning og blusning 
ikke er tilladt. 

 *** Alle ørredarter er i Ringkøbing og Stadil fjord samt von å fredede, hele året. 

Mindstemål: Bemærk, at totallængden er regnet fra 
snudespids til halefinnens spids. Alle farvande 

Nordsøen, herunder 
Limfjorden og 

Ringkøbing Fjord 

Skagerrak/ 
Kattegat 

Bælterne og 
Østersøen 

Aborre (Perca fluviatilis) 20 cm    

Havbars (Dicentrarchus labrax)  42 cm 42 cm  

Gedde (Esox lucius) 60 cm    

Havørred (Salmo trutta) 40 cm    

Helt (Coregonus lavaretus) 36 cm 34 cm*   

Hummer (Homarus gammarus) - Rygskjoldslængde  8,7 cm 7,8 cm  

Hummer (Homarus gammarus) - Samlet længde   22 cm 21 cm 

Hvilling (Merlangius merlangius)  27 cm 23 cm  

Jomfruhummer (Nephrops norvegicus)    - Fuld længde  8,5 cm 10,5 cm 10,5 cm 

Jomfruhummer (Nephrops norvegicus)- Rygskjoldslængde  2,5 cm 3,2 cm 3,2 cm 

Jomfruhummerhaler (Nephrops norvegicus),  4,6 cm 5,9 cm 5,9 cm 

Kuller (Melanogrammus aeglefinus) 

(Melanogrammus aeglefinus) 

 30 cm 27 cm  

Kulmule (Merluccius merluccius)  27 cm 30 cm  

Laks (Salmo salar) 60 cm    

Lubbe (Pollachius pollachius)  30 cm   

Makrel (Scomber scomber)  30 cm 20 cm  

Mørksej (Pollachius virens)  35 cm 30 cm  

Pighvar (Psetta maxima)    30 cm 

Rødspætte (Pleuronectes platessa)  27 cm 27 cm 25 cm 

Sild (Clupea harengus)  20 cm 18 cm  

Skrubbe (Platichthys flesus)  

Underområde 
22-25: 23 cm 
26-28: 21 cm 
29-32: 18 cm 

Slethvar (Scophthalmus rhombus)    30 cm 

Søtunge (Solea solea)  24 cm 24 cm  

Torsk (Gadus morhua)  35 cm 30 cm 35 cm 

 Alle farvande 
Ringkøbing Fjord, 
Nissum og Stadil 

Fjorde 

Limfjorden Roskilde Fjord 
og Isefjord 

Gulål (Anguilla anguilla) 40 cm 38 cm 40 cm 38 cm 

* Gælder kun Ringkøbing Fjord. For en række fiskerimæssigt attraktive arter (f.eks. hornfisk  
og regnbueørred) gælder der ikke mindstemål, idet der ikke er biologisk grundlag for det. 

Fredning & Mindstemål – Saltvand
Gælder fra 17. januar 2025 

På Fiskeristyrelsens hjemmeside kan du hente en 
”Folder” vedr. dit område eller scan evt QR kode .
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Sådan startede det i Nordvestjylland

Tekst: Kay Hansen
Foto: Bruno Müller

Nordvestjysk Fritidsfiskerforenings 
vidste hvad de ville og i den anledning 
af 40 års jubilæet i år, har bladet op-
søgt Kay Hansen, der var en af ”pione-
rerne” fra opstarten!

Kay Hansen har til dette nummer af 
FRITIDSFISKEREN skrevet om for-
eningen, hvordan den fra starten var 
organiseret!
Ydermere siger Kay Hansen i sin første 
artikel, at han i de følgende udgaver 
af bladet vil følge op med noget ”Fra 

dengang i Struer og fremover”. 
Det startede med en annonce i de 
”Lokale”
-Vi var nogle fritidsfiskere, der havde 
fundet ud af, at man var i gang med 
at begrænse vore muligheder for at 
fiske, derfor besluttede vi os for, at 
organisere os.
Det startede med, at jeg, den 22. 
marts 1978, satte følgende annonce i 
tre dagblade, - nemlig Thisted Dag-
blad, Lemvig Folkeblad og Holstebro, 
Struer Dagblad og med overskriften 
der skulle få nye medlemmer til at 
samle sig med overskriften:

FRITIDSFISKERIET I FARE
-Vi er en del mennesker, der holder af 
at færdes på søen, og på lovlig vis fi-
ske med garn, kroge, ruser og ålejern, 
som vore forfædre gennem århundre-
der uhindret har kunnet gøre det.
 Vi føler denne fritidsbeskæftigelse 
alvorligt truer. Truslen kommer hoved-
sagelig fra en befolkningsgruppe, som 
af forskellige grunde mener at have 
større ret til søen, end andre.

På tide at organisere os
For at imødegå usmagelige og fjendt-
lige hetz, som disse mennesker fører 
mod os, anser vi, det er på tide, at vi 
organiserer os.
-Vi indkalder hermed til stiftende 
generalforsamling for fritidsfiskerfor-

ening for Nordvestjylland i Pavillonen, 
Anlægget, Struer, tirsdag den 28. 
marts 1978 kl. 19.30.
For 15 fritidsfiskere fra Struer og 
Omegn.
Kay Hansen, Fasanvej 23, 7600, Struer.
De bedes venligst sende regningen for 
ovennævnte annonce til min adresse.
Hvis de er interesseret i en journali-
stisk behandling af ovennævnte, kan 
de kontakte mig efter den stiftende 
generalforsamling.

De 15 medlemmer blev til over 100
Vi fik 102 medlemmer ved den stiften-
de generalforsamling, Aksel Stubkjær 
blev foreningens første formand, jeg 
blev valgt til kasserer, desuden bestod 
bestyrelsen af følgende: Knud Erik 
Nielsen, Olav Overgaard, Leo Kjær, Boi 
Dam og Skovbjerg Eg. Det skal næv-
nes, at kontingentet var kr. 25,- .
 Vi havde håbet på, at Peder Nymand 
kunne komme til den stiftende gene-
ralforsamling, men han anbefalede 
mig at kontakte Kristian fra Skive, og 
det var dejligt og at han kunne komme 
og hjælpe os med opstarten.
 
Navnet på den nystiftede forening var 
Nordvestjysk Amatørfiskerforening.
I dag er Amatørfiskerforening ændret 
til Fritidsfiskerforening.

Fritidsfiskeriets trivsel var i ”Bølgegang” - og ny forening opstod for 47 år siden.

Kay Hansen

Nye muligheder for Læsø Fritidsfiskerforening
Tekst: Bruno Müller

Formanden fra Læsø Fritidsfiskerforening deltog på 
generalforsamlingen den 27.marts 2025 i Vendsyssel 
Fritidsfiskerforening, der blev afviklet på Rønnerhavnen 
i Frederikshavn.

Under eventuelt blev der drøftet en mulig fusion, der 
kunne skabe muligheder og styrke Læsø´s fritidsfisker-
ne position  i Dansk Fritidsfiskerforbund, og dermed en 
lokalforening i lighed som Vendsysselfritidsfiskerne.

Udgangspunktet var, at Læsøfritidsfiskerne stadig 
fremover var en egen selvbestemmelses stærk forening. 
Ligeledes at ændringen, med kontingent, forsikringer og 
andet administrativt, hjalp Vendsyssel Fritidsfiskerfor-
ening med. 

Punktet der blev drøftet, afsluttedes med at afvente, 
hvad Læsø´s fritidsfiskere sagde om tilbuddet.
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En fritidsfisker som vi ikke må glemme

Tekst: Bruno Müller
 
En del af vore Lokalforeninger startede i 1978 og er snart 
i 50 års alderen !

Vi skal tænke og sende tanker til pionerene der dengang 
dannede vores forbund.
Vi må dog ikke glemme at den nu afdøde kommunalarbej-
der Peder Nymand, fra Svendborg, der allerede sidst på i 
1977 så alvoren i den modstand der var og kunne komme 
fremover mod fritidsfiskeriet. 
Peder Nymand stod i spidsen for fritidsfiskerne og han 
rejste land og rige rundt og gjorde opmærksom på en til-
trængt ”Bevægelse”, der rakte langt fra det sydlige og nord 
på til hele landet. Denne enorme indsats gjorde at der blev 
samlet en stor del af fritidsfiskere der protesterede overfor 
myndighederne og andre,- at man ville ulovliggøre dem.  I 
hans egen og lokalforeningerne rundt om i landet fik man 
mange medlemmer.

En landsforening så nu dagens lys og det var en kendsger-
ning et halvt år efter dannelsen af Svendborgs lokalafde-
ling.

Hans indsats var blevet til organiseringen!
I Dansk Fritidsfiskerforbund kan vi med glæde se, at nogle 
af disse pionere stadig er aktive og endnu mere at de er 
klar til at tage hul på sit femte årti på hver sin måde og 
indsats.
I vores blad har jeg ligeledes den glæde at vil kigge tilbage 
på Forbundets tidlige år med indlæg og et galleri med bille-
der fra dengang! 
Det er nemt at sætte sig ved ”Tangenterne” når der er 
kommet stof og billeder ind fra nogle af de ældre medlem-
mer står bag.

Som en af pionererne, Kay Hansen, skriver i indlægget til 
forrige blad om starten af deres lokalforening med navnet, 
Nordvestjysk Amatørfiskerforening, der kort tid efter æn-
drede navn til Nordvestjysk Fritidsfiskerforening.
Med udgangspunktet ” Man er i gang med at begrænse 
vores fiskeri”- startede det hele og der blev også kigget 
frem med visioner for foreningen . Det medførte at flere 
lokalforeninger i den vestlige del af lande samlet organi-
serede sig,- og fik navnet Jysk Fritidsfiskerforbund, der 
efterfølgende og som vi kender i dag hedder Dansk Fritids-
fiskerforbund.

Organiseringen var vellykket
Det bredte sig i de vestlige lokalområder og her lagde man 
ud på ”beddingen” hvad angik ikke mindst med idéer til 
hvordan det også i fremtiden ville muligt at gøre det inte-
ressant for medlemmerne.
Der var en god ånd og kamplyst med skabe af lokalforenin-
gerne og forbundet med at stille op til foreningsarbejdet i 
bestyrelsen og udvalgene.
I jubilæumsåret og med udgangspunktet, - at når man har 
været på havet som fritidsfisker i næsten 50 år, så har man 
set alle de skønneste solnedgange, og hvor der kommet 
mange minder. Dengang som nu, peger vore medlemmer 
på det frie liv som fritidsfisker, som årsagen til at der stadig 
holdes ved.

Vore medlemmers fiskeri kan planlægges frit efter vind og 
vejr, og de værdsætter,- at på havet er man sin egen.
Forbundets historie som den bedst erindres!

Vi har i bladet fået en del af disse minder med billeder, og 
det sammen med stof der er i computeren, og er samlet 
gennem årene på redaktionen.

Peder Nymand – en fighter uden lige
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Med årets store åle-udsætning i Flensborg Fjord håber man at tiltrække endnu 
flere interesserede. Bælternes Fiskeriforenings formand, Allan Buch inviterer, til 
den store udsætning af ål, sidst i juni måned, fredag den 27. juni 2025.

Åleudsætning i det Sønderjyske 2025                         

Kilde: Tekst Fiskerforum
Arkivfoto: Bruno Müller

Ålen er en fascinerende og vigtig art med en lang histo-
rie i dansk kystfiskeri, men bestanden er desværre faldet 
markant over de sidste årtier på grund af faktorer som 
forringede levesteder, forurening og ændringer i havstrøm-
me. Der er dog lyspunkter, for de seneste år har der været 
positive tegn på, at ålebestanden i Danmark oplever en 
begrænset vækst. Selvom tallene stadig er lave, tyder de 
øgede udsætningsprogrammer og forvaltningstiltag på, at 
der er potentiale for en langsigtet genopbygning af arten
Men trods den stadige ringe bestand, så har ålen alligevel 
en særlig plads i den danske mad- og kulturarv. I dag opfat-
tes den både som en fornem fiskeret – ofte serveret stegt 
eller røget – og som en fiskeart med en historie, som stort 
set alle danskere kender. Traditionen for at tilberede ål på 
klassisk vis vækker både stolthed og nostalgi, og selvom 
bestanden har været udfordret de seneste årtier, bevarer 
ålen sin status som en delikatesse. Den unikke smag og de 
gamle traditioner omkring ålens tilberedning gør den til 
et symbol på vores maritime fortid, som mange ser som 
en vigtig del af den danske identitet. For at imødegå ålens 
nedgang og sikre en bæredygtig fremtid for både åle-be-
standen og kystfiskeriet er der i flere år blevet iværksat 
udsætnings-programmer.

I Flensborg Fjord finder denne vigtige indsats og begiven-
hed nu sted for tredje år i træk, helt nøjagtigt fredag den 
27. juni 2025 mellem kl.10.30 og 15.00. 
Her deltager Bælternes Fiskeriforening aktivt i udsætnin-
gen af ål, med det formål at genetablere bestanden i EU’s 

farvande. Ved udsætningen frigives små, sygdomsfri ål – 
opdrættet og screenet fra kontrollerede dambrug – i områ-
der med passende vanddybde og vegetation, hvilket giver 
dem de bedste muligheder for at overleve og bidrage til 
genopbygningen af arten. Formand Allan Buch understre-
ger, at indsatsen ikke alene er afgørende for at opretholde 
et bæredygtigt kystfiskeri, men også for at bevare den 
fælles kulturarv, som ålen repræsenterer på tværs af græn-
serne. Initiativet i Flensborg Fjord er et godt eksempel på, 
hvordan lokale fiskeriorganisationer kan tage ansvar for at 
beskytte og genoplive en truet art – en indsats, der i sidste 
ende kan have positive langsigtede effekter for både miljø 
og erhverv.

Arkivfoto fra anden lokalforening

Tak Erik                          
Ringkøbing- og Stadil fjordes fritidsfiskerforening holdt den 22. februar deres 
ordinære generalforsamling på Bechs Hotel i Tarm. Her tog de afsked med deres 
mangeårige kasserer Erik Bahnsen.
Erik har igennem mange år været en af fritidsfiskerforeningens solide støtter. 
Han har bl.a. været lokalforeningens kasserer igennem 15 år. 
Et hverv som han ansvars og samvittighedsfuldt har udført og som han har skabt 
stor respekt for som hans håndtering af hvervet. 
Erik mener alderen begynder at trykke lidt for meget og mener det er bedst at 
stoppe i tide.  
Det har vi stor respekt for og ønsker god vind fremover og siger bare endnu en-
gang – TAK ERIK 

Kaj Madsen, formand Ringkøbing- og Stadil fjordes fritidsfiskerforening
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Fritidsfiskere ved Limfjorden er blevet hørt af 
myndighederne
Tekst: Hans Christian Lauritzen
Redigering : Bruno Müller

Først var de ikke kun sure. Garnfiskerne i Nibe var rasende. 
Deres fritidsfiskeri med garn var på vej til at blive ulovligt 
syv måneder om året. Nu har myndighederne lyttet til 
kritikken, så nu er havnen i Nibe pludselig igen fyldt med 
glade fritidsfiskere.
- Tillykke, lyder det flere gange i den lille værftsbygning på 
havnen i Nibe.
- Det var en kæmpe god nyhed. Det kunne ikke være bed-
re. Det var lige det, vi ønskede, påpeger fritidsfisker Poul 
Erik Slot Mortensen.
Han og resten af fritidsfiskerne langs Limfjorden har allige-
vel fået lov til at fiske med garn fra 1. april til 30. novem-
ber, hvor der ellers var planlagt et forbud.
- Vi havde kæmpet hårdt for det. Det var dejligt, det lykke-
des, understreger Poul Erik Slot Mortensen.
Hørt af Christiansborg
Myndighederne i København har lyttet til kritikken fra 
fritidsfiskere langs hele Limfjorden.
Først var der lagt om til forbud mod garnfiskeri syv måne-
der om året for at beskytte hummerbestanden, men så 
kom alle indsigelserne i høringsperioden fra Limfjordens 
fritidsfiskere. Forbuddet er ikke fjernet, men flere områ-
der, hvor der alligevel ikke bliver fanget hummere, er nu 
undtaget.

Eksempelvis hele Limfjorden fra Aggersundbroen og østpå.
- Det er jo kun glædeligt, at vi kan komme igennem. Det 
har man jo ellers været i tvivl om, som det har gået hidtil, 
men den her gang har vi fået hul igennem. Vi har fået stort 
set, det vi gerne ville have ændret i det udkast til hum-
merbekendtgørelse, der var ude. Nu er der kommet et nyt 
udkast, og der er vores ønsker blevet taget med, forklarer 
Frederik Svendsen, der er kredsformand i Nordjylland for 
Dansk Amatørfiskerforening.
Poul Erik Slot Mortensen skruer i sin gamle Marstalmotor, 
der snart skal i båden igen.
Lige nu er Nibe derfor fyldt med noget så sjældent, som 
fiskere, der er glade for myndighederne.
- Fritidsfiskere er jo hovedsageligt pensionister. 
Der skal være tid til fritidsfiskeri, og det er en meget stor 
del af vores tid, der går med det. Det betyder alt, at vi kan 
fortsætte, siger Frederik Svendsen.
Nu glæder fritidsfiskerne til at komme på Limfjorden og 
sætte garn. Silden skulle nemlig være på vej mod Nibe.
- Det her er samlingsstedet både sommer og vinter. Enten 
her på værftet, hvor vi går vedligeholder vores både, eller i 
den tid vi fisker. Det er af kæmpe stor betydning, pointerer 
fritidsfisker Poul Erik Slot Mortensen.
Det endelige forslag til beskyttelse af hummerfiskeriet i 
Limfjorden er nu i høring igen, men fiskerne håber på, at 
det kun er en formsag, og det bliver vedtaget, som det står 
nu.

Dansk Fritidsfiskerforbund´s interne mødeaktiviteter
Hvorfor holdes det på Orkideen i Dania ved Mariager?
Vi har benyttet restaurant Orkideen i ca. en snese år til 
vore møder,- og fordi at det er et godt sted at holde møde 
og hvor man føler sig godt til pas! 
De møder drejer sig om sig om vores Årsmøde med ca. 
40-50 deltagere fra vore lokalforeninger og ydermere 
Forretningsudvalgsmøder, - og ligeledes en af vore lokal-
foreninger- Mariager Fjords Fritidsfiskerforening. Det skal 
nævnes at det er vel nok dem som anbefalede stedet for 
en del år siden.
Indehaveren Åse siger ” at det er altid hyggeligt at have jer 
på besøg”, hvilket vi kan kvittere for med at sige, det bety-
der noget, når vi har besøgt stedet i en snese år, og det er 
fordi de er professionelle og yder et  godt serviceniveau. 
De fysiske rammer er optimale, både med det kulinariske 
og i nærområdet med dens natur. 
Derfor holder vi møder der hvor beliggenheden for stedet 
betyder også noget. Det gælder for os om at finde et sted, 
hvor folk nemt kan finde hen uden for meget bøvl, men 

at man kan nyde det på vej Orkideen som ligger i flotte 
naturomgivelser.  
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Forretningsudvalgets beretning: 2024
Jeg vil gerne starte med at byde vel-
kommen, til alle fremmødte.

På sidste årsmøde meldte jeg at på 
medlemsfronten er det forunderligt 
nok status quo. Meeen i år kan jeg så 
sige at medlemmerne begynder at 
sive. Det er der ikke noget at sige til 
med det vi har været vidne til over det 
sidste års tid.

For at sige det rent ud, så har vi set 
elendigt lovarbejde forsøgt trukket 
ned over hovedet på os. Så meget 
at nu blev nok simpelthen nok. En 
ministerhenvendelse var nødvendig, 
og samtidig et massivt pres frapoliti-
ske kontakter i og uden for regeringen 
blev sat i værk.

Først og fremmest skal jeg nævne 
multitejnesagen, hvor vi i forbindelse 
med en møderække med DTU var 
stillet i udsigt at de 6 multitejner vi 
brugte, blev reduceret til 4 stk. Da det 
så kom til stykket, blev de 6 reduceret 
til 1, og hver gang vi spørger til det, er 
svaret at vi jo skam også må bruge 5 
små tejner. Den sag vender vi tilbage 
til senere.

I eftersommeren blev vi på et §7 ud-
valgsmøde orienteret om at folketin-
get via fiskeri politisk kontor var blevet 
orienteret om en ændringaf hummer-
fiskeriet i Limfjorden. Vi efterspurgte 
selvfølgelig orienteringen, og fik den 
udleveret sammen med udkastet til 
denbekendtgørelse der skulle i høring. 
Da vi fik udkastet i hånden, kogte 
bægeret over. Et totalt Garnforbud i 
Limfjorden, fra Aggersundbroen, og 
til Oddesundbroen var det der faldt 
for brystet. Blyanten blev skærpet, 
og der gik et større skriveri i gang, 
for i det mindste at få rettet op på 
nogen af fortrædelighederne inden 
høringen gik i gang. Der blev påpeget 
at et garnforbud var for unuanceret i 
det flydegarn jo ikke fisker hummer. 
Det blev påpeget at arbejdet omkring 
hummerfiskeriet i Limfjorden hav-
de udpeget de steder hvor der var 
forekomst af hummer, og at forbuddet 

mod garn, kun burde være gælden-
de der. Samtidig blev det påpeget 
at store dele af fjorden, ikke havde 
hummerforekomster, da vandet var/er 
for fersk, og at der ikke forekommer 
stenbund, som hummeren ønsker at
opholde sig på.

Med disse henvisninger følte vi at vi 
havde givet vores besyv med til at 
sikre at når det endelige udkast kom i 
høring, så var der taget højde for disse 
ting. Men vi skulle blive klogere. Da 
høringen kom, så var den eneste æn-
dring i forhold til det udkast vi havde 
set, at nu var garnforbuddet udvidet 
til også at omfatte fra Aggersundbro-
en og op til Hals Egense udmundingen 
af Limfjorden.

Vi så ingen anden udvej nu, end at gå 
politisk til værks. Takket være Skive 
fik vi TV Midt vest på sagen. Dette 
affødte et lidt arrogant svar fra mini-
steren om at vi jo måtte finde os i det. 
Forinden TV Midt vest blev involve-
ret, havde jeg, sammen med Jesper 
Simonsen fra DAFF sendt et personligt 
brev til Jacob Jensen, vi kan jo kalde 
det en julehilsen.

Igen var Skive på banen, og en kontakt 
til Kristian Bøgsted fra DD blev etable-
ret, og samtidig tog formanden og et 
bestyrelsesmedlem fra Skive en tur i 
folketingets fødevareudvalg. I Thy-
Mors tog man et møde med Bjarne 
Lausten fra A. Disse initiativer har helt 
sikkert haft en stor indflydelse på hø-
ringsmaterialet, for kort efter modtog 
vi en fornyet høring, hvor Aggersund 
til Hals, var taget ud af garnforbuddet 
igen, ligeledes var Visby Bredning mel-
lem Thy og Mors udtaget, det samme 
var Skive og Hjarbæk Fjorde sammen 
med Lovns Bredning. Til sidst var Kilen 
ved Struer også blevet fritaget for 
garnforbuddet. 

Vi er dog stadig langt fra tilfredse, og 
har indgivet nyt høringssvar omkring 
følgende forhold. 
Der er stadig forskel på flydegarn og 
bundsatte garn, hvorfor reglen om 

garnforbud kun bør omhandle bund-
satte garn.

Reglerne om 100 mm udslipshul i 
hummerens fredningsperiode, bør 
ændres til 80 mm, da der ellers ikke 
kan fanges taskekrabber, og de 3% af 
hummer der ikke måtte kunne und-
slippe er et acceptabelt tal, og disse vil
blive genudsat ved røgtning af redska-
bet.

Thisted Bredning bør omfattes af 
zonen hvor der ikke er garnforbud, da 
der ikke er hummerforekomster her.

Bekendtgørelsen bør i sin helhed kun 
omfatte Limfjorden, da det kan skabe 
forvirring at inddrage en generel 
regel.

Den sidste passus er indsat, da der 
faktisk gik lang tid før jeg opdagede at 
dele af bekendtgørelsen er landsom-
fattende. Det er jo noget rod, når man 
dels snakker lokalt, og lige pludselig 
hele landet i den samme bekendtgø-
relse.
Også stenbideren blev vi ramt på med 
et forbud mod fangst af stenbider i 
2025. Forbuddet er i min verden sket 
på baggrund af pres fra DN, og ikke et 
forbud der er videnskabelig belæg for. 
Det fremgår tydeligt af DTUs rådgiv-
ning til styrelsen, at der ikke findes 
godkendt valide tal der kan retfær-
diggøre en fredning, og at arten skal 
undersøges nærmere. Her
skinner det helt igennem at man rea-
gerer på en bekymringshenvendelse 
fra en ekstern organisation.

Dette har vi påpeget i vores hørings-
svar.

Fritidsfiskernes redskaber er igen igen 
blevet revideret op til årsskiftet. 

Vi pressede på for flere multitejner. 
Foreslog endda at man eks. Kunne 
veksle 2 små til 1 multitejne, således 
at vi kunne komme op på i alt 3. Dette 
foreslog vi under henvisning til at 
antallet af multitejner i forbindelse 
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med baglimit på 5 hummer pr. dag 
blev indført, da baglimit automatisk 
ville begrænse antallet af hummer 
der kunne ilandbringes, og set i lyset 
af at multitejnen også er velegnet til 
krabbefiskeri. (Taskekrabber)

Af andre ændringer var der ændringer 
i kasteruserne, således at kasteruser 
nu også skal være forsynet med et 
undslipshul på 60 mm på siden af 
rusen, mellem andensidste og sidste 
bøjle. 

Alle ruser er nu sikret således der ikke 
kan fiskes ål med dem. Derfor erder i 
forbundets øjne ikke længere belæg 
for at fastholde et forbud mod ruse-
fiskeri fra 10. maj og til 31. juli. Der 
syntes jeg dog at vi taler for døve øre 
overfor myndighederne. Myndighe-
derne undlader konsekvent at tage 
stilling til denne argumentation, hver 
gang vi påpeger den i deres
efterfølgende høringsnotat.

Rejepælerusen, som der må fiskes 
med hele året, fik sat et minimum på 
3 pæle, mens kravet om maks. 5 pæle 
blev fjernet, så der nu ikke er et øvre 
krav til hvor mange pæle der må bru-
ges, men bare et minimum på 3.

Er der lys for enden af tunnelen med 
hensyn til ål. Måske, måske ikke. Hvis 
man på det seneste har fulgt med på 
de sociale medier, har WWF, DB og 
DN. Kørt en kampagne mod regerin-
gens planer om at give fiskeriet efter 
ål ``frit ́ ́. 
Hvad betyder det?

I skrivende stund har vi ikke hørt 
noget, og vi har heller ikke set en 
forlængelse af forbuddet mod iland-
bringning af ål der pt. Er gældende til 
d. 31/3 2025. Det er altså lige om et 
øjeblik at det udløber, og der er endnu 
ikke sendt en ny bekendtgørelse i hø-
ring. Kommer der ikke et forbud mod 
ilandbringning af ål, gældende fra d. 
1. april i år, således være lovligt igen 
at ilandbringe evt. ål der har forvildet 
sig ind i dine redskaber.

Indbetalingerne til fisketegnsmidler-
ne er steget en lille smule, men den 

stigning der sidste år blev gennemført 
via pristalsreguleringen, er ikke slået 
igennem endnu.

Det tror jeg så heller ikke rigtig på 
at den gør. Det er lidt sjovt når man 
sidder med akademikere, og de un-
drer sig over at noget ikke går som de 
har forudsagt i deres regneark. Det 
skyldes at regnearket er den ideelle 
verden, men vi, os der bevæger os 
herude, vi er i den virkelige verden.

Hver gang man strammer reglerne, 
så rammer man det lovlige fiskeri, og 
hver gang man strammer reglerne, er 
der nogen der giver op.

Desværre ser vi bare at de der dyrker 
det ulovlige fiskeri, de fortsætter ufor-
trødent deres aktiviteter, og vi andre 
bliver straffet for deres brøde.

Vores indbetalinger til fisketegnet 
kommer desværre til at falde over de 
næste år, det samme gør medlemstal-
let i de 2 forbund. Vi har i år ikke plan-
lagt en stigning i kontingentet, men 
lur mig om der ikke næste år, kommer 
et kvæk fra hovedkasseren, om vi kan 
hæve kontingentet med en 10ér eller 
en 20ér. Nu varsler jeg jer, så i på jeres 
generalforsamlinger,
kan være på forkant. Forbundskon-
tingentet for i år, er indbetalt, og 
forbundskontingentet for 2026 ligger 
også fast på 180 kr. så er det 15 år si-
den der sidst har været en regulering 
af forbundskontingentet, så mon ikke 
vi i 2026 kan opnå en lille forhøjelse 
der gælder fra 2027 uden de store 
sværdslag, når vi nu i god tid varsler 
det.

Regeringen har barslet et nyt mini-
sterium, ministeriet for grøn trepart. 
Ministeriets opgave er at få styr for-
ureningen i danske farvande,herunder 
udledning af kvælstof, og genskabelse 
af natur og havbund.

Allerede nu ser vi snak om projekter 
der skal genskabe den danske natur, 
og sikre det danske vandmiljø, lad 
os se hvad fremtiden bringer på det 
område, det bliver et langt sejt træk. 
Det bliver nok heller ikke uden store 

sværdslag.

På miljøområdet, modtager vi hver 
dag adskillige høringer omkring 
udvidelser af husdyrbrug, omlægning 
af arealer, stort set alt. Det er utro-
ligt hvad vi modtager. Forbundet har 
nedsat et miljøudvalg, bestående af 
Hans Bomberg og undertegnede. Hvis 
i frem så fald man fra en lokalforening 
har miljøsager eller andet man ønsker 
forbundets hjælp/assistance, så bedes 
man henvende sig til dette.

Efter aftale med Jesper Simonsen i 
DAFF, har vi i fællesskab aftalt at sætte 
det fælles fiskeriudvalg i bero. Ikke 
fordi vi er uenige om noget, nok mere 
fordi vi i forvejen koordinerer vores 
holdninger og høringssvar med hin-
anden, samt det er dyrt når udvalget 
endelig mødes. Udvalget er således 
sat i bero indtil videre.

I dag, vælger vi næstformand og 
sekretær, jeg skal i den forbindelse 
oplyse at de begge selvfølgelig mod-
tager genvalg. Det vi skal have i mente 
er at Jeg som formand kun lader mig 
genvælge for en periode mere, det vil 
sige at fra i dag, skal forbundet tænke 
i ny formand om 3 år, hvis ellers jeg 
bliver genvalgt på næste års, årsmøde. 
Da jeg om 3 år starter
nedtrapning på arbejdsmarkedet, og 
ønsker at få tid til alle mine andre 
hobbies i den forbindelse.

Det er derfor vigtigt at vi/i begynder 
nu, at tænke på formand og næstfor-
mandsposten, samt om forbundet 
skal eksistere selvstændigt, eller en 
evt. fusion med DAFF skal tænkes 
ind i fremtiden. Hvis i spørger mig, 
så tænker jeg at med de nuværende 
udsigter, kan ingen af de 2 forbund stå 
selvstændigt i fremtiden.

Når jeg nu runder af, er der stadig 
indlæg under formandens beretning. 
Flemming vil underholde lidt med 
BSAC og Ib vil underholde lidt omkring 
skarvudvalget.

Tak for jeres opbakning.
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Stop ålefiskeriet NU!
Danmarks Naturfredningsforening

Ålen er kritisk truet og risikerer at blive udryddet. Derfor har myndighe-
derne i 15 år ikke givet nye tilladelser til ålefiskere. Men nu vil regeringen 
genstarte ålefiskeriet ved at udstede nye licenser til en ny generation af 
ålefiskere  
Det er stik imod forskernes klare anbefalinger om et totalforbud mod ålefi-
skeri  Og antallet af både åleyngel og unge ål er fortsat faretruende lavt.
Ålen har været her på jorden i 40 millioner år. Vi vil ikke være den 
generation, der udrydder ålen!
Dyrenes Beskyttelse, WWF Verdensnaturfonden og Danmarks Naturfred-
ningsforening opfordrer sammen regeringen til at redde vores ål. 
Drop planerne om at genstarte ålefiskeriet!
Læs mere: www.dn.dk/nyheder/ ,  eller scan QR kode 

             Thomas Bierberg-Christensen

Den er på ingen måde ved at uddø.
Danske fiskere fanger kun ca. 0,48% af den europæi-
ske gydemodne biomasse, mens anden menneskelig 
påvirkning, så som strøm produktion står for 49% i 
Europa.
Ålens absolutte fjende nr. 1 og 2 er de ca. 2,5 mill. 
Spærringer og Hydro værker i hele Eu. Og manglen-
de vådområder, som er ålens opvækst områder.
DTU Aqua konkluderer selv, at de danske fiskere 
ingen indflydelse har eller får på den europæiske 
ålebestand.
Det er uden sammenligning den lavest hængende 
frugt på træet at gå efter de små skånsomme fiskere 
langs de danske kyster.
Hvorfor ikke gå efter den anden menneskelig på-
virkning på 49%, hvor man rent faktisk kan gavne 
noget, det nævnes stort set ikke af disse 3 organisa-
tioner.
Kniber det med modet og argumenterne imod 
produktionen af strøm i ferskvand og de manglende 
opvækst områder/vådområder?

        Bertel Kristensen

Det er helt urolig at WWF naturfredningsforening kan publicere sådanne usandheder , alle ved at intensiteten 
af fangst af åleyngel ( glasål ) er voldsom stigende , specielt på grund af den høje pris kineserne betaler for 
disse illegale fangede glas ål.
Hvorfor sætter man selekterings riste , maskestørrlser i alt andet fiske redskaber, men ser fra EU 
mellem fingrene med det ang. åleyngel.
Man fanger nogle få og giver dem en bøde , men fangsten og salget fortsætter i stor stil. Og da er det jo 
meget enkelt at forstå , at når der ingen yngel kommer op i vores fjorde , åer , søer og vandløb , så bliver der 
selvfølgelig heller ingen store ål.
Så vogn nu op WWF , natur frednings forening ,og løs problemet hvor den er , så kommer resten 
af sig selv.
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Nyt fra Nord- og Østfyns Amatørfiskerforening

Den 8. december 2024 afholdt Nord- og Østfyns Amatør-
fiskerforening ekstraordinær generalforsamling. 
Der var kun et punkt på dagsordenen og det var ned-
læggelse af foreningen, med efterfølgende indmeldelse i 
Dansk Fritidsfiskerforbund. 

Beslutningen var ikke svær for de 45 fremmødte medlem-
mer, der enstemmigt vedtog dagsordenen. Ingen slinger 
i valsen. Der skal også lyde en tak til DFF’s sekretær Ib 
Jensen for at stille sig til rådighed i forbindelse med den 
ekstraordinære generalforsamling.

Den 16. februar 2025 afholdt Nord & Østfyns Fri-tidsfiske-
forening den første ordinerer generalforsamling i Kerte-
minde. 

Formand Peter Knudsen bød velkommen og glædede sig 
over den store opbakning bestyrelsen havde mødt i forbin-
delse med overgangen fra DAFF til Dansk Fritidsfiskerfor-
bund. Peter glædede sig også over at 63 af vores medlem-
mer havde fundet vej til denne første generalforsamling.
Dirigenten, Per Hummelgaard, styrede forsamlingen gen-
nem dagen med hans sædvanlige sikre og munter hånd. 
Formand Peter Knudsen og 2 bestyrelsesmedlemmer, 
Bjarne Knudsen og Per Kastrupsen var på valg. 
Alle tre genopstillede til deres poster og blev genvalgt.  
Efter generalfor-samlingen var der Amerikansk lotteri med 
masser af flotte gevinster, derefter blev der serveret øl, 
vand og masser af pølser. 

En rigtig god start for vores nye forening.

Generalforsamling hos ”De nye fra Fyn”. 
Der var mødt 45 medlemmer op til en god generalforsamling
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Lidt opfølgning til sidste indlæg vedr. nyt fra medlemskontoret.                                                                                             
Det er vigtigt at du holder øje med udgivelsesdagen på vores blad, har du ikke modtaget det 
senest 2 dage efter denne dato, skal du reklamere til medlemskontoret, og helst sende en mail 
til : bcnr1@webspeed.dk, eller SMS til på 2180 3612. Så vil jeg sørge for det bliver eftersendt. 
Hvis du ikke reklamerer over den manglende levering senest 3 uger efter udgivelsesdagen har 
du ikke mulighed for at få bladet eftersendt. 

I bladet kan du finde et lille indlæg som du kan klippe ud og hænge op på husets opslagstavle 
eller på køleskabet, så kan du altid følge med i hvornår du skal modtage dit blad.

Blad 1-25 udkommer 25 februar -  Blad 2-25 udkommer 29 april -  Blad 3-25 udkommer 24 juni 
Blad 4-25 udkommer 23 september -  Blad 5-25 udkommer 25 november.                                                                      

Hvis bladet udebliver?

DANSK FRITIDSFISKERFORBUND
Fritidsfisker

Hvis du ønsker at være i en organisation med god udvikling, 
så meld dig ind som over 2000 andre fritidsfiskere.

Vores målsætning er at samle fritidsfiskerne i Danmark.
www.fritidsfiskerforbundet.dk 

BRUG FORBUNDETS FANE
 

Rekvireres ved

Hans Bomberg - tlf.: 29 86 66 50
Robert Mætzke - tlf.: 29 93 18 25
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En stolt Jacob

Årets foto er fra Strandby i Vendsyssel
Til årets Fiskerikonference blev der uddelt en række priser. Blandt andet prisen for Årets Foto.
Dette års vinderbillede er taget af Johannes Christensen, SK 90 Jakob. 
På billedet ser man 9-årige Jakob, der stolt viser årets største hummer frem. 

Om billedet fortæller dommer Ole Iversen: 

Danmarks gladeste smil og en kæmpe hummer.
Et herligt livsbekræftende billede fra når fiskeri er bedst. På vej ind med storfangst, der er stadig noget at fiske efter. 
Billedet indrammer glæden ved fiskeriet som en stolt livsstil.
Lad billedet være håbet for dansk fiskeri med masser af gode smil, lykkelige øjeblikke og unge, der stolt tør løfte fang-
sten, livsstilen og erhvervet frem!
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Nordisk Sejler Søsikkerhedskonference

Tekst & foto: Ib Jensen
Forbundets repræsentant i Søsportens Sikkerhedsråd

Som repræsentant for DFF deltog undertegnede Ib Jen-
sen i Søsikkerhedskonference, hvor der var indbudt 64 
deltagere og 38 forskellige organisationer fra henholdsvis 
Norge, Sverige, Finland og Danmark. 

Konferencen var arrangeret af Danske Tursejlere og blev 
holdt på Kursuscenter Knudshoved. De to dage konferen-
cen løb af stablen, var med en masse gode indlæg, der 
hovedsageligt handlede om sikkerhed til søs med også om 
sikkerhed i vores havne.

Der var også indlæg med en masse statistikker om ulykker 
til søs og i havne. 

Som det eneste land kunne vi bryste os af, at vi nu i flere 
år ikke har haft nogle fritidsfiskere, der er druknet til søs. 
Et land som Norge har hvert år et stort antal ulykker til søs, 
hvor mange ”frtidsfiskere” drukner. 
Norge havde som det eneste land udarbejdet en stor data-
base, hvor alle hændelser til søs var nøje beskrevet, dette 
med henblik på at kunne forebygge nye ulykker.
 
Som nævnt var der i alle lande også mange drukneulykker 
i havne, som jeg som tidligere kriminaltekniker kun kan 
nikke genkendende til.

Flere større danske havne er nu blevet certificeret som 
sikre havne. En sikker havn har følgende udstyr: 
Redningsposter på synlige steder og med en max indbyr-
des afstand på 75 m.

Redningsposten indeholder redningskrans, løs rednings-
stige med løftekroge, redningshage, håndslukker og et 
instruktionsskilt visende, hvordan udstyret skal bruges. 

Videre skal der på broerne være opsat lys og redningssti-
ger, der igen ikke må have en større indbyrdes afstand en 
50 m. Redningsstigerne skal placeres hensigtsmæssigt og 
ikke klemt inde mellem to både. Alt er selvfølgelig med gul 
fluorescerende og reflekterende tape. 
En god ting er også at have udspændt tov langs broerne, 
for at have noget man kan holde sig fast i. 

FLID, foreningen af lystbådehavne i Danmark, kan risiko-
vurdere og certificere. Jeg kan kun anbefale, at man rundt 
i det danske land kigger på den generelle sikkerhed i Jeres 
havne. Jeg tænker også, der er store muligheder for at 
søge tilskud, herunder hos Friluftsrådet.

Som et andet punkt, var der brainstorming på, hvad man 
selv kunne gøre for at øge sikkerheden. 
Vi kom frem til flg.: 
forbered turen, fortæl de nærmeste om, hvor turen går til, 
hjemkomsttidspunkt etc. 
Sørg for at have sikkerhedsudstyret i orden, redningsveste, 
nødblus, indpakket telefon og virksomt WHF-udstyr etc. 
Sørg for at have varmt og synligt tøj på, gerne stærke far-
ver, der ses tydeligt i vandet. 
Blot nogle af de ting man kan forberede. 

Der var selvfølgelig en masse andre gode emner på kon-
ferencen, hvorfor undertegnede holder et lille oplæg til 
vores Årsmøde. 

Nyborg den 13. og 14. november 2024 

Deltagerne fra de Nordiske lande Martin-Wagner
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Dansk Fritidsfiskerforbund  

Til stede var:  Arne Rusbjerg (Forbundsformand) - Finn Frandsen (Næstformand) - Bjarne Christensen (Kasserer)                          
Ib Jensen (Sekretær og referent  - Hans Bomberg (Miljø) - Bruno Müller (Bladet og hjemmesiden) - Erik Holt-Niels Knud-
sen Hans Erik Johannesen (1. suppleant) - Johan Espersen (2. suppleant).
                                                                                              
1. Godkendelse af dagsorden.  
2. .Godkendelse af referat fra sidste FU møde.
3. Orientering ved formanden. 

Dagsorden: 

1. Dagsordenen godkendt.
2. .Referat af mødet den 6. november 2024 godkendt.
3. Nyt fra formanden. Udkast fra Bæredygtigt Fiskeri, der er en underafdeling af Fiskeristyrelsen, omhandler et totalt 
garnforbud i Limfjorden, med undtagelse af Nissum Bredning, fra 1.april til 31. oktober. Høringssvar indsendt. Så er der 
en ny høring vedr. forbud af fangst af stenbider for fritidsfiskere i 2025. Finn orienterede om status på udløbsledningen i 
Mariager Fjord, hvor der arbejdes på at få indflydelse i den videre proces
4.. Salvandsudvalget. Møde i saltvandsudvalget den 28. februar. Finn Frandsen og Ib deltager.
5. Nyt fra diverse udvalg
5.1. Fiskeriudvalget: Er på standby indtil videre.
5.2.  § 7-udvalget: Arne deltog i starten af februar, hvor handlingsplan for de næste 3 år blev diskuteret.  Nyt møde aftalt 
til slut marts.  
5.3. Forsikringer: Finn oplyste at oplysningspligten på drukneulykker ønskes udvidet fra 24 timer til fx en uge. Bjarne 
tager den med forsikringen. Der indsættes informationer i bladet omkring forsikringsreglerne. Der nytegnes stadigvæk 
forsikrin-ger. 
5.4.  Skarvudvalg:  Nyt møde i skarvudvalget den 27. marts. Henviste til undertegnedes artikel i bladet februar 2024, 
vedr. Lars Erlandsen Brun, der er blev ansat som skarvkonsulent i Dansk Sportsfiskerforbund og som vil være behjælpelig 
med ansøgningerne etc. vedr. reguleringer.  
5.5. Miljø: Ingen tilgang.
5.6. Bladet og hjemmesiden:  Siden 2017 har der været 414.000 besøgende. Meget dyrt at få lavet ændringer på hjem-
mesi-den, hvorfor der p.t. ikke er planer om dette. 
5.6 a Søsportens sikkerhedsråd: Der har været afholdt et fælles nordisk møde. Der henvises til artikel i bladet samt in-
for-mation på kommende årsmøde
5.7 Regnskabskontoret: Årsregnskabet, der var godkendt af revisorerne, blev gennemgået og viste et overskud på rundt 
26.000,-. Regnskab 2025 følger budget. 
5.8 Medlemskontoret. P.t. ca. 1800 medlemmer. 
5.9 Bierhvervsfiskere. Ingen møder afholdt.
5.10 DTU AUQA. Mette Kjellerup er gået på barsel og hendes opgaver er p.t. fordelt til øvrige ansatte.
6. Forretningsorden. Forretningsordenen blev gennemgået og der var enighed om, at hver enkelt i forretningsudvalget 
skulle nærlæse og evt. komme med forslag til ændringer ved næste møde. 
7. Friluftsrådet. Bjarne deltager Friluftsrådet generalforsamling den 26. april. 
8. Årsmøde: Sat til den 22. marts 2025 kl. 10.00. 
9. Eventuelt. Bjarne oplyste, at der var nogle, der havde efterlyst, at man kunne købe jakker, bluser/andet med tryk på. 
Bjarne undersøger mulighederne. Bruno har udfærdiget en håndbog, som indeholder en masse oplysninger og regler etc. 
for DFF.   Der vil blive udleveret et eksemplar til alle formænd og forret-ningsudvalget ved årsmødet. 
Venlig hilsen. Ib Jensen, referent.

Forretningsudvalget - Udvalgsmøde
Onsdag d. 19. februar 2025 kl. 12.00 -  Dania Mariager

33



Høringssvar

Dansk Fritidsfiskerforbund (DFF) takker først og fremmest for det fornyede tilsendte materiale. 

Vi har følgende bemærkninger: 
§12 anvender man stadig betegnelsen nedgarn, dette må være en absolut fejl, i det benævnel-
sen bør og skal være bundsatte garn. Garn der ikke røre bunden, bør som udgangspunkt være 
tilladt at bruge alle steder, da de er klart beskrevet som flydegarn, og derfor ikke kan anvendes 
til hummerfiskeri. Nu bliver vi altså nød til at kalde en spade for en spade og en skovl for en 
skovl. Hvis argumentationen er efter ladte garn, så vil et flydegarn drive i land, og kan opsam-
les fra stranden. Det udgør derfor ikke samme miljørisiko som et bundsat garn. 

§12 fortsat: 
Kilen og området fra Jegindø til Vildsundbroen, hvor der ikke forekommer hummer, er korrekt 
undtaget på kortet over periodisk garnforbud, men bør også fremgå af teksten i § 12. 
Samtidig foreslår vi at i stedet for Vildsundbroen, anvendes færgelejerne for Feggesund over-
farten på Nordmors som pejlemærker for området fritaget for garnforbud, da der heller ikke i 
dette område vest for Morsø er fangst eller forekomst af hummer. 

§11 
Kravet i stk. 1 om 100 mm udslips hul er unødvendig og bør begrænses til 80 mm i lighed med 
de øvrige nordiske lande og for ikke unødigt at skade andet fiskeri. I et notat af 22. januar 
oplyser DTU Aqua at udslippet kun vil øges med 3% ved at gå fra 80 mm udslips hul til 100 mm 
udslips hul, men at disse 3% er vigtige for bestanden. Notatet er imidlertid lavet ud fra den 
forudsætning at disse 3 % ilandbringes.
Da bestemmelsen alene gælder i fredningsperioden, vil de 3 % der tilbageholdes ved et 80 mm 
udslips hul bliver genudsat og bestemmelsen er dermed overflødig. Generelt kan det forvirre 
og vildlede at dele af bekendtgørelsen omhandler hele landet, mens andre dele kun omhand-
ler fiskeriet i Limfjorden. 
Vores anbefaling er derfor at man i første omgang kun lader bekendtgørelsen i sin helhed om-
handle erhvervsmæssigt og rekreativt fiskeri efter hummer i Limfjorden. 
Skulle problemer med hummerfiskeriet opstå andre steder i landet må der så laves bekendtgø-
relser for disse områder. 
I øvrigt er Limfjorden i forvejen omfattet af forskellige bekendtgørelser, som vikler sig ind i den-
ne bekendtgørelse. Det kan være utroligt svært at manøvrere i. Det anbefales derfor at denne 
bekendtgørelse hurtigst muligt efterfølgende flettes/sammenskrives sammen med andre for 
Limfjorden lokale bekendtgørelser, således at man kan søge sine oplysninger et` sted i stedet 
for i 2,3 eller 4 bekendtgørelser.
 
MVH Arne Rusbjerg Landsformand Dansk Fritidsfiskerforbund

Landsformand Arne Rusbjerg Engvej 42, 7490 Aulum. Telefon 25356298 eller mail: teamstr@gmail.com 

Høringssvar til: udkast til bekendtgørelse om erhvervsmæssigt 
og rekreativt fiskeri efter hummer. Fornyet Høring
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PAS PÅ 

Vær særligt opmærksom på de 
glatte bådebroer i foråret.

Broen kan være lige så glat som en 
skøjtebane. Alene sidste år har der 
været 3 fatale ulykker, hvor fritids-
sejlere er faldet i havnen. Så vær 
forsigtig, når du skal ned til din båd.

Du kan bestille gratis skilte, der 
minder havnens gæster om at gå 
sikkert. Bestil ved at sende en mail 
med ønsket antal af hvert skilt (A 
og B) til info@soesport.dk.

Se også videoen  
– scan QR-koden  
og se hvad der sker, 
hvis man skøjter  
rundt på broen. 

Sk
ilt

 B
Sk

ilt
 A

Broen kan
være glat



Til dig der ønsker at
være medlem!

Dit medlemskab er vigtigt!

Vi kæmper for vores ret til at fiske med
garn m.v.

Vi kæmper mod urimelige fredninger af
bl.a. skarv og sæler

Vi kæmper mod sandsugning tæt på 
fiskenes opvækstområder

Vi kæmper mod bundslæbende 
fiskeredskaber i kystnære områder

Vi ønsker enklere regler for det 
rekreative fiskeri 

KONTAKT: 

Dansk Fritidsfiskerforbund
Medlemskontoret
Tlf. 2180 3612
Mail: bcnr1@webspeed.dk 

FRITIDSFISKER
Er du fritidsfisker?
Så kontakt os og få gavn af de mange fordele 
vi har,ved at være sammen i et landsdækkende 
forbund.

Husk
porto

Dansk 
Fritidsfiskerforbund

Medlemskontoret
Att.: Bjarne Christensen

Ribegade 35
9900 Frederikshavn

Navn:____________________________

Adr.:_____________________________

Postnr.:___________________________

By:______________________________

Tlf:______________________________

Mail:_____________________________
I mit medlemskab ønsker jeg at være 
medlem i lokalforeningen:                                  

_________________________________

Kære medlem!

Deltag aktivt i forbundets medlemskampagner!
Klip denne annonce ud og tag den med på havnen, 
klubhuset, bådebroen o.s.v., hvor der eventuelt er 
fritidsfiskere der ikke er medlem i din lokalforening.

Skaf et nyt medlem
Alle fritidsfiskere bør
være organiserede

• Vi er over 2000 medlemmer  
• Vi har 16 Lokalforeninger
• Vi er et godt organiseret forbund
• Vi har landets billigste forbundskontingent
• Forbundsbladet udkommer gratis 5 gange årlig
• Vi har mange oplysninger på forbundets 
hjemmeside www.fritidsfiskerforbundet.dk 
• Kurser i syning af garn og ruser
• Vi tilbyder en af landets billigste bådforsikringer
• Alle medlemmer er gratis dødsulykkesforsikret for 
200.000,- kr. under fiskeri og under til,- og fra 
havnen eller pladsen
• Vi varetager fiskeripolitiske opgaver i forskellige 
udvalg
•Alle nye medlemmer er kontingentfri det 1' halve år

Kontakt os på tlf. 2180 3612 og få oplysninger, eller 
send blanketten, og du vil modtage al materiale vedr. 
medlemskabet.


